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Г
о ди не 1980. ау стриј ски ин жи -
њер Га стон Глок раз ви ја пи штољ
ко ји уско ро до би ја име „глок
17”. Реч је о ул тра ла ком вој нич -
ком пи што љу ве ли ког ка па ци те -

та, јер му у оквир ста је 17 ме та ка и то
ка ли бра 9 mm PARA. Ка да је угле дао
све тлост да на „глок 17” про гла шен је за
руч но ва тре но оруж је 21. ве ка, а ње гов
кон струк тор до био је ти ту лу ви те за
1983. го ди не. Због основ них ка рак те ри -
сти ка ау стриј ска вој ска, а убр зо и по ли -

ци ја, усво ји ла га је у на о ру жа ње као
стан дард но оруж је, за ме нив ши та да ле -
ген дар ни „вал тер P-38”, ко ји се про из -
во дио по ли цен ци у Ау стри ји. 

У по чет ку, ау стриј ска вој ска по ру -
чу је 25.000 ко ма да. Ка сни је на руџ бе
сти жу из Ин ди је, Јор да на, Нор ве шке,
Фи ли пи на, Тај лан да и још не ких зе ма -
ња, али пр вен стве но за по тре бе њи хо ве
по ли ци је. Упо ре до са „гло ком 17” по ја -
вљу је се још је дан ул тра мо де ран пи -
штољ на ау стриј ском тр жи шту – Steyr-

М о д е л и  п и ш т о љ а  „ г л о к ”

Ве ћи на љу ди ми сли да је „глок 17” на зван та ко због 

ка па ци те та од 17 ме та ка у ка ли бру 9 mm. Ка сни је су се 

по ја ви ли по да ци о усло ви ма тен де ра ау стриј ске ар ми је, 

па се ду го сма тра ло да је на зив по те као од 17 ка рак те ри сти ка 

– зах те ва ко је је пи штољ мо рао да ис пу ни. У пи та њу је 

не што тре ће – „глок 17” је, на и ме, се дам на е сти па тент 

фир ме ко ја га из ра ђу је.

15. јануар 2013.

СЕДАМНАЕСТИ
ПАТЕНТ ФИРМЕ



пи што љем мо же да по ми сли да је реч о
не кој вр сти пи што ља ко ји, на при мер,
ис па љу је гас. Тај про блем не по сто ји у
вој сци, по го то во ка да се вој ни ци на ђу на
ра ти шту и са дру ге стра не ни ша на. 

Ути ску „пла стич но сти” умно го ме
по ма жу и дис крет не ко ман де на пи што -
љу. На и ме, дуг ме др жа ча окви ра се је -
два ра за зна је, коч ни ца за тва ра ча је у ра -
му и из над др шке се ви ди са мо дуг ме.
Руч не коч ни це не ма, а и ма га цин је пла -
стич ни са де бе лим дном. Озбиљ ну при -
мед бу упу ти ла је аме рич ка по ли ци ја, јер
се тај пи штољ те шко мо же де тек то ва ти
на ренд ген ским про ла зи ма на ае ро дро -
ми ма и дру гим ме сти ма, а ка ко на тлу
Аме ри ке по сто ји сло бод на про да ја на о -
ру жа ња, у по сед тог вр хун ског оруж ја
мо гу до ћи и те ро ри сти.

Спо ља шне из ме не

„Глок 17” је од пр во бит ног про из -
ве де ног мо де ла, па све до да нас, био
под врг нут од ре ђе ним спо ља шним из ме -
на ма, ко је су, углав ном, по де ље не у три
основ не ка те го ри је. Пр ва из ме на би ла
је до да ва ње тек сту ре на боч ним, пред -
њим и зад њим де ло ви ма др шке, ра ди
бо љег др жа ња пи што ља, уз ди зај ни ра -
ње еле ме на та на ку ћи шту ис под це ви,
ка ко би се спре чио ула зак не чи сто ће и
пра ши не у ме ха ни зам. Дру га из ме на од -
но си се на че ки ра ње пред њег и зад њег
де ла пи штољ ске др шке. Тре ћа об у хва та
до да ва ње по прав ке и пре прав ке на др -
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GB80, али од дру ге фир ме –  „Steyr ma -
nnlicher”. Ме ђу тим, кон ку рент до жи -
вља ва суд би ну P-38 – по сле из ра ђе них
5.000 ко ма да ни је се ис пла ти ла ње го ва
да ља про из вод ња, јер је ком плет но тр -
жи ште пре у зео „глок”. 

По че му је тај пи штољ чу вен? Пр -
вен стве но по при ме ње ним ма те ри ја ли -
ма у то ку про из вод ње (спе ци јал не син -
те тич ке ком по зит не ма се на зва не по ли -
мер, ко ја за др жа ва ме ха нич ке ка рак те -
ри сти ке до тем пе ра ту ре од 200О °С и
има 90 од сто но си во сти че ли ка) и ве о ма
јед но став не кон струк ци је, ко ја се са сто -
ји са мо од 33 де ла. Та да чу ве ни пи штољ
Smith&Weson 459-639 има ду пло ви ше
де ло ва – чак 74, а Colt M 1911 – 49.

Ин жи њер Глок ни је се усу дио да не -
ке де ло ве пре пу сти пла сти ци. Та ко је, на
при мер, због при ти ска ко је ства ра  9 mm
PARA (око 2.600 ба ра) ре шио да цев и
че ло за тва ра ча бу ду из ра ђе ни од че ли -
ка. Ин кор по ри ра ње че лич ног де ла за -
тва ра ча у пла стич но ку ћи ште из ве де но
је тех но ло ги јом по зна том код из ра де га -
сних и старт них пи што ља и ре вол ве ра,
где се че лич ни де ло ви пре ци зно по ста -
ве у ка лу пе, а за тим се по ступ ком ли ве -
ња под при ти ском из ли је це ли на. Све
опру ге, за тим из ба цач, осо ви не, блок за
за бра вљи ва ње и усне окви ра, из ра ђе ни
су од че ли ка. Оруж је из ра ђе но том тех -
но ло ги јом не са мо да је от пор но на
спољ не усло ве већ је из у зет но ла га но –
рам пи што ља те жак је све га 145 g, а
ком пле тан пи штољ 620 гра ма.

Ути сак 

пла стич но сти

„Глок 17” функ ци о ни ше на
прин ци пу крат ког тр за ја це ви и
то пре ма Browning-овом ре ше њу
на HP, али је без не по треб них пр сте -
но ва за за бра вљи ва ње на гор њој
стра ни це ви. Цев је про ши ре на на
ме сту ле жи шта мет ка на ква драт -
ни пре сек и ула зи у отвор за из -
ба ци ва ње ча у ра на за тва ра чу
као код Sig-Sauer 220  226.
Пи штољ има по се бан си -
стем опа ље ња – safe-
action (си гур но деј ство) и,
за раз ли ку од свих вој -
нич ких пи што ља ко ји ко -
ри сте ка ли бар 9 mm PARA,

од но сно 9х19 mm (са из у зет ком
Heckler&Koch P-7), не ма ороз, а при ме -
ње но ре ше ње са уда ра чем нај слич ни је
је оном са Roth-Steyr-a. 

Ако се мо же го во ри ти о ма на ма ко -
је се од но се на ди зајн, то је пот пу но не -
е стет ски из глед и ути сак хра па ве „бри -
зга не” пла сти ке на ра му пи што ља, ко ји
ја сно ука зу је на то да је оруж је од пла -
сти ке. По чет ком ма сов не про из вод ње
бо ја је би ла си во ма сли на ста, а так ми -
чар ски мо дел, ко ји је имао цев од шест
ин ча и про ду же ни за тва рач, био је сив.
У да љој про из вод њи бо ју су од ре ђи ва ли
са ми куп ци, па се на тр жи шту по ја вио и
у цр ној ва ри јан ти. 

По ред свих до брих ка рак те ри сти -
ка, ве ли ки не до ста так тог пи што ља је -

„Глок 17” је је ди ни мо дел од свих
„Гло ко вих” пи што ља на ко ји се мо же
угра ди ти „amphibious kit” – „ком плет”
ко ји омо гу ћа ва га ђа ње ис под по вр ши -
не во де, на рав но на ма лим ду би на ма.
Та да је, ме ђу тим, ефи ка сан до мет зр -
на кра так, па му то ни је пра ва на ме -
на. „Ком плет” се угра ђу је ка ко би се
до ка за ла сна га пи што ља и без бед на
упо тре ба и у не по вољ ним вре мен -
ским усло ви ма, као што је во да у це -
ви пи што ља, јер то код мно гих оруж ја
про у зро ку је де фор ма ци ју.

Подводни комплет
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сте што он не ма та -
ко зва ну од вра ћа ју ћу

пси хо ло шку осо би ну
као оста ли пи што љи.

На и ме, ка да не по зна ва -
лац оруж ја ви ди по ли -

цај ца на о ру жа ног та квим

шци где су са пред ње стра не до да ти
жле бо ви за пр сте, за тим за па лац са
боч не стра не, и уни вер зал не ши не на

пред њем де лу те ла са до ње стра не, на
ко је се мо же мон ти ра ти до дат на опре -
ма. По ред тих про ме на ура ђе не су и
уну тра шње из ме не на ме ха ни зму за кљу -
ча ва ња и из ба ци ва чу. 

На осно ву тих из ме на фир ма је на
тр жи ште из ба ци ла не ко ли ко ва ри јан ти
основ ног мо де ла 17, где је сва ка до би ла
слов ни до да дак.

Модел „глик 17L”



„Глок 17Ц” (Glock 17C „compen -
sated” – ком пен зи ра на) зна чи да та ва -
ри јан та има цев са отво ри ма (уз ду жним
про ре зи ма „ported”) и во ђи це за сма ње -
ње тр за ја пи што ља пре ма го ре по сле
опа ље ња мет ка. Уз ду жни про ре зи на
пред њем гор њем де лу це ви (ко ји су из -
ра ђе ни ве о ма стро го и пре ци зно) на ме -
ње ни су за од во ђе ње де ло ва ба рут них
га со ва и њи хо во усме ра ва ње пре ма го -
ре, ра ди сма ње ња тр за ја пи што ља у мо -
мен ту на пу шта ња зр на це ви.

„Глок 17Л”  ( Glock 17L „long” – дуг)
је сте так ми чар ска вер зи ја пи што ља код
ко је је глав на из ме на у ду жи ни це ви. Пр -
ви мо де ли те ва ри јан те та ко ђе су има ли
и отво ре на це ви ра ди сма ње ња тр за ја.
Ме ђу тим, због од ре ђе них про то ко лар -
них огра ни че ња око ди мен зи је (ду жи не
оруж ја) у так ми чар ским ка те го ри ја ма
прак тич ног стре ља штва, мо дел 17Л је
за ме њен но ви јом Glock 34, док је прет -
ход ни пре стао да се про из во ди.

„Глок 17А” је ва ри јан та про из ве де -
на са мо за тр жи ште Ау стра ли је, ко ја је
сво јим ди мен зи ја ма за до во љи ла ло кал -
не за ко не око ду жи не це ви и бро ја ме -
та ка у окви ру. Је ди на раз ли ка из ме ђу
основ ног мо де ла 17 и 17А је сте у то ме
да мо дел 17А има цев ду жи не од 120
mm и оквир ка па ци те та 10 ме та ка. По -
ред то га, за по тре бе њи хо ве по ли ци је
из ра ђен је и мо дел ко ји има си гур но сни
си стем са М1911, а по ред озна ке 17А
има још и нат пис Australian Tasmania
Police.

шке вој ске, а „глок 17ДК” (Glock 17DK)
ра ђен је по спе ци јал ној на руџ би за Дан -
ску, јер пре ма њи хо вом за ко ну ду жи -
на пи што ља не сме да бу де ве ћа од
210 mm. Због то га је цев тог мо де ла ду -
гач ка 122,5 mm.

Мо дел че твр те ге не ра ци је

Да нас ро до на чел ник IV ге не ра ци је
бор бе ног пи што ља „глок 17” још увек
др жи при мат јед ног од нај бо љих мо де ла
на тр жи шту. Про мо ци ју је до жи вео на
ме ђу на род ном сај му оруж ја у Нир нбе р -
гу IWA 2010, а убр зо за тим на шао се и
на тр жи шту оруж ја као но ва, уна пре ђе -
на вер зи ја „глок 17” пи што ља. Се ри ја је
до би ла на зив 4. Generation (че твр та ге -
не ра ци ја), од но сно пу на озна ка му је
Glock 17 4G.

На пр ви по глед на оруж ју се уо ча ва
ка ко је но ви мо дел при ла го ђен нај ак ту -
ел ни јим зах те ви ма свет ског тр жи шта
оруж ја крат ке це ви, ко је је вр ло зах тев -
но. По спо ља шњем из гле ду уоч љи ва је
бит на раз ли ка на ру ко хва ту оруж ја, ко ји
је на основ ном мо де лу пре тр пео нај ви -
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Да нас се пи штољ „глок 17” про -
да је у ви ше од 100 зе ма ља све та, а
као слу жбе но оруж је вој ске или по ли -
ци је ко ри сти се у ви ше од 60 зе ма ља.
Нај ве ћи ко ри сни ци су Ау стри ја, Фин -
ска, УСА, Ин до не зи ја, Изра ел, Ли тва -
ни ја, Пољ ска, Швед ска, а ве ћи чак и
од Ау стри је је сте Ирак – са ку пље на
125.163 при мер ка. У Аме ри ци пи -
штољ ко ри сти око 65 од сто по ли циј -
ских аген ци ја и сто ти не по ли циј ских
упра ва ши ром Аме ри ке. То ком 1984.
и 1985. „глок 17” про шао је нај те же
мо гу ће те сто ве НА ТО-а и над ма шио
све њи хо ве стан дар де трај но сти и от -
пор но сти.

Извоз

„Глок 17 Т” (Glock 17T) на ме њен је
за тре нинг, а ко ри сти ис кљу чи во гу ме не
мет ке или мет ке са бо јом. Раз ли ку је се
од основ ног са мо у бо ји – мо дел 17Т је
пла ве бо је.

„Глок 17 Р” (Glock 17R) та ко ђе је мо -
дел оруж ја за ве жба ње си ту а ци је бли ске
бор бе, пу ње ња и про ме не окви ра. Иден -
ти чан је стан дард ном мо де лу пи што ља, а
раз ли ку је се са мо по цр ве ној бо ји.

„Глок 17 Про” (Glock 17Pro) је сте спе-
ци јал на вер зи ја про из ве де на са мо за тр -
жи ште Фин ске. Од стан дард ног мо де ла
17 има од ре ђе на фа брич ка по бољ ша -
ња. Јед но од њих је угра ђе ни три ци јум -
ски ноћ ни ни шан, за тим ду жа цев за
12,7 mm, ко ја се за вр ша ва на во јем, те
мо ди фи ко ван на чин осло ба ђа ња окви ра
из ле жи шта и дру го.

„Глок 17П80” (Glock 17P80) је сте
вер зи ја ура ђе на са мо за по тре бе нор ве -



ше кри ти ка. На и ме, ру ко хват на основ -
ном мо де лу је гло ма зан и стрел ци са ма -
њим ша ка ма те шко или ни ка ко не успе -
ва ју да кон тро ли шу пи штољ. Због то га
је „глок 17 4Г” бит но из ме њен у од но су
на пр ву ли ни ју пи што ља. 

Из ме њен је зад њи осло нац ру ко -
хва та, ко ји је са да про ме њив, као код
мно гих кон ку рент них пи што ља. До вољ -
но је са мо не ко ли ко тре ну та ка да се
про ме ни зад њи осло нац, у за ви сно сти
од по тре бе стрел ца. Фир ма ис по ру чу је
три вр сте до да та ка – па не ла, раз ли чи -
та по де бљи ни, ко ји по ве -
ћа ва ју или сма њу ју укуп -
но ра сто ја ње до оба ра -
че за два ми ли ме тра,
док сред њи од го ва ра
ди мен зи ја ма др шке са
прет ход них мо де ла. 

Дру га про ме на је -
сте у на чи ну че ки ра ња
ру ко хва та. Са да је це ла
по вр ши на ру ко хва та
пре кри ве на сит ним
оштрим пи ра ми да ма,
што обез бе ђу је си гур ни -
ји хват стрел ца при ли -
ком упо тре бе пи што ља
са и без ру ка ви ца (ми сли
се на ру ка ви це од нео -
пре на ко је су се ко ри сти -

ле у кру го ви ма спе ци јал них је ди ни ца).
Сле де ћа, а мо жда и нај зна чај ни ја

из ме на је сте код удар не игле. Са сто ји се
од уво ђе ња дво дел не те ле скоп ске во ђи -
це удар не игле, са дво стру ком по врат -
ном опру гом, чи ји је за да так да амор ти -
зу је и сма њу је од скок при ли ком деј ства
пи што ља. По зна то је да сви мо де ли те
фа ми ли је пи што ља има ју тен ден ци ју
ска ка ња, по го то во ка да у окви ру оста не
са мо не ко ли ко ме та ка (раз лог је из у зет -
но ма ла ма са пи што ља, ко ја се до дат но

сма њу је ис па љи ва њем му ни ци је из окви -
ра). Уво ђе ње но вог амор ти зе ра усло ви -
ло је и не знат не из ме не уну тра шњо сти
на вла ке, али и пред њег де ла ра ма. 

Са свим тим из ме на ма но ви мо дел
пи што ља се од лич но по ка зао на стре ли -
шту. На га ђа њу се по ка зао као мно го
мир ни је, а исто вре ме но и бр же оруж је.
Сли ка по го да ка при бр зој паљ би мно го
је ма њег преч ни ка и то на раз ли чи тим
да љи на ма. 

Олак ша но је и уба ци ва ње мет ка у
це ви – ре пе ти ра ње. То је зна ча јан по мак
не са мо за фир му, већ уоп ше, јер је на -
чи њен зна ча јан ко рак у из јед на ча ва њу
раз ли ка из ме ђу мо дер них по ли мер ских
и кла сич них че лич них пи што ља. 

Као и прет ход ни мо де ли те фа ми -
ли је пи што ља, и „глок 17 4Г” ра ди ве о ма
по у зда но и си гур но, не пра ве ћи про -
блем око вр сте и об ли ка зр на му ни ци је
ко ју ко ри сти стре лац. То се и оче ку је од
овог мо де ла, јер је, као и ње гов прет ход -
ник, пр вен стве но на ме њен за слу жбе ну
упо тре бу. Јед но став но ре че но, на вла ка
про сто кли зи и лак ше се кре ће по во ђи -
ца ма. Са том но ви ном до би је но је на по -
у зда но сти чу па ња и из ба ци ва ња ча у ре,
чи ме је га ђа ње бр зом паљ бом по ста ло
пра во за до вољ ство. Ру ко хват је ер го -
ном ски од лич но ре шен. Га ба рит но је
сма њен, угао по ста вља ња је ма ло до те -
ран, па но ви пи штољ од лич но ле жи у ру -
ци стрел ца.

На са мом ру ко хва ту при ме ње на је
још јед на ма ла из ме на. На и ме, дуг ме
утвр ђи ва ча окви ра је за ни јан су по ста -
вље но ду бље у ру ко хват, али је исто вре -
ме но и уве ћа но. По ред то га, про ме ње на
је и опру га, па је са да знат но ја ча. Утвр -
ђи вач окви ра код овог мо де ла пи што ља
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ка ли бар....................................................... 9 х 19 mm
оки да ње ................................................... Safe Action
укуп на ду жи на .............................................. 186 mm
ви си на са окви ром ........................................138 mm
ши ри на ............................................................ 30 mm
ду жи на це ви...................................................114 mm
број жле бо ва/пра вац уви ја ња ............. шест/де сни 
по чет на бр зи на зр на .................................... 350 m/s
ду жи на ни шан ске ли ни је..............................165 mm
ма са без ма га ци на ........................................... 625 g
ма са пра зног окви ра .......................................... 78 g
ма са пу ног окви ра ............................................280 g
ка па ци тет окви ра......................................17 ко ма да
те жи на оки да ња .............................................. 2,5 kg
ход оба ра че...................................................12,5 mm
број си гур но сних си сте ма ...................................тр и

Тактичко-технички подаци

Зад њи мо дел, ујед но и спе ци јал -
ни, ко ји је про из ве ден у огра ни че ном
бро ју 2006. из ра ђен је по во дом два -
де се те го ди шњи це мо де ла 17. На пи -
што љу су угра ви ра не је дин стве не
озна ке „XXXX of 2006” и ре чи „20
Years of Perfection 1986 to 2006”. Про -
из ве ден је у од ре ђе ном бро ју ко ма да
– 2006.

Специјални модел



Разговор с генералом проф. др Златком Рендулићемје про ме њив, што зна чи да за ле во ру ке
стрел це, по по тре би, мо же да се по ста -
ви са дру ге стра не ру ко хва та. Та из ме на
је зах те ва ла ино ва ци ју и на окви ру у ви -
ду исеч ка у ко ји уска че зуб утвр ђи ва ча
окви ра. Ме ђу тим, то је усло ви ло упо тре -
бу ста рих и но вих окви ра – но ви окви ри
мо гу да се ко ри сте у ста ри јим мо де ли ма
„глок 17”, док се ста ри окви ри у мо де лу
„глок 17 4Г” мо гу ко ри сти ти са мо ако је
утвр ђи вач по ста вљен за де шња ке са ле -
ве стра не ру ко хва та.

Бра вље ње но во га мо де ла пи што ља
за сни ва се на ста ром про ве ре ном си сте -
му Browning, ко ји је успе шно мо ди фи ко -
ван и по зна ти ји под на зи вом Си го ва
бра ва са про ши ре ним зад њим де лом це -
ви, ко ји ула зи у отвор за из ба ци ва ње ча -
у ра и рав на је са гор њом стра ном на вла -
ке. На вла ка има рав не ли ни је и гор њу
по вр ши ну, што олак ша ва ни ша ње ње,
али и про на ла же ње ни ша на и ни шан ске
тач ке при ли ком пре но са на но ви циљ.
На вла ка се кре ће по че лич ним во ђи ца -
ма, ули ве ним у по ли мер ски рам, у ко ји
је по ве за на чи ви ја ма, где су сме ште ни
ме ха ни зам за оки да ње, оба ра ча и по лу -
га за за пи ња ње. 

Ди мен зијe оруж ја ни су ме ња не.
Укуп на ду жи на оста ла је 186 mm, док је
са мо цев ду га 114 ми ли ме та ра. Мак си -
мал на ши ри на оста ла је 30 mm. Ни те -
жи на ни је про ме ње на у од но су на ста -
ри ји мо дел – из но си 625 g с пра зним, од -
но сно 905 g са пу ним окви ром од 17+1
ме так. Ка па ци тет окви ра је сте 17+1 са
стан дард ним окви ром, а ка да се до да
пла стич на екс те зи ја, ка па ци тет се по ве -
ћа ва на 19+1 ме так. И пре ци зност је
оста ла иста. 

До вољ но је ре ћи да је кон струк циј -
ски но ви „глок 17 4Г” ско ро исто по зна -
то оруж је, са свим стан дар ди ма ко је је
фир ма „Глок” по ста ви ла још пре три де -
сет го ди на код пр вог мо де ла пи што ља.
Из у зет на пре ци зност, по у зда ност и си -
гур ност у ра ду, са вр ше на кон тро ла, под -
но шљив од скок и кон тр о ла пи што ља,
ма ла ма са и ди мен зи је, али исто вре ме -
но и ве ли ка ва тре на моћ и ка па ци тет
окви ра, по ка за ли су се као успе шна и
до бра ком би на ци ја, за хва љу ју ћи ко јој су
пи што љи „глок” сте кли ви сок ре но ме,
ко ји ће си гур но за др жа ти и но ви мо дел
„глок 17 4Г”. ƒ

Иштван ПО ЉА НАЦ

15. јануар 2013.6

У по сле рат ном пе ри о ду овен чао се
ин же њер ским до стиг ну ћи ма. Пре шао је
пут од проб ног пи ло та и пи ло та-ин же ње -
ра за ис пи ти ва ње ави о на у ле ту у Ва зду -
хо плов ном опит ном цен тру (ВОЦ), глав -
ног ае ро ди на ми ча ра про јек та „га леб” у
Ва зду хо плов но тех нич ком ин сти ту ту, за -
тим на чел ни ка оде ље ња ае ро ди на ми ке и
ко нач но на чел ни ка тог ин сти ту та. Био је
од го во ран за про јек те ави о на Н-60 „га -
леб”,  Ј-21 „ја стреб” и Ј-20 „кра гуј”. За тим
је по ста вљен у КРВ и ПВО на ме сто на -
чел ни ка ва зду хо плов но тех нич ке слу жбе,
а од 1972. пре ла зи у Ге не рал штаб ЈНА.
Вој ну ка ри је ру за вр шио је у чи ну ге не -

П
ро фе сор др Злат ко Рен ду -
лић ле ген дар но је име на -
шег вој ног ва зду хо плов -
ства. Ро ђен је 29. сеп тем -
бра 1920. у Ја стре бар ском,

у Хр ват ској. На у чио је да ле ти још у Кра -
ље ви ни Ју го сла ви ји. У За гре бу је пре ра -
та по чео да сту ди ра тех ни ку на Стро јар -
ском фа кул те ту, а сту ди је је за вр шио
1948, на бе о град ском Ма шин ском фа -
кул те ту. У пар ти за не је оти шао 1943, а
као члан На род но о сло бо ди лач ке вој ске
Хр ват ске био је по ла зник пи лот ске шко -
ле RAF-а. По том је упу ћен на шко ло ва -
ње у СССР. 

– Кад су сво је вре ме но но вим ави о ни ма да ли име на „га леб” 

и „ја стреб” се тио сам се ја стре бо ва из мог де тињ ста. Са ле том тих

пти ца све је по че ло. Оп се да ли су ме ави о ни и ле те ње. Ле тео сам 

до 59. го ди не, уз кра ће пре ки де. И ка да сам пен зи о ни сан, пре шао

сам у ае ро-клуб и на ста вио да ле тим на „утви” – ре као је проф. др

Злат ко Рен ду лић, ле ген да на шег вој ног ва зду хо плов ства. У сво јој

92. го ди ни по кло нио нам је сво је дра го це но вре ме и овај ин тер вју.

ЈАСТРЕБОВ ЛЕТ



рал-пу ков ни ка, као по моћ ник на чел ни ка
Ге не рал шта ба за на уч но и стра жи вач ки
рад. У пен зи ји је од 1. ја ну а ра 1981. го ди -
не. Ак тив но је ле тео до педесетдевете
године, уз кра ће пре ки де.

Па ра лел но са вој ном те кла је и ње -
го ва на уч на ка ри је ра. По сле ди плом ске
сту ди је по ха ђао је на аме рич ком Уни вер -
зи те ту Кор не л, а ма ги стри рао је на ми чи -
ген ском, са усме ре њем Ае ро ди на ми ка
ве ли ких бр зи на. Док то ри рао је 1964. на
Ма шин ском фа кул те ту у Бе о гра ду на гру -
пи за ае ро ко смо тех ни ку. Рен ду лић је ре -
дов ни члан Ме ђу на род не астро на у тич ке
ака де ми је и био је ду го го ди шњи пре да -
вач у Цен тру за стра те гиј ске сту ди је Ге -
не рал шта ба ЈНА. Ау тор је мно го број них
књи га, сту ди ја, уџ бе ни ка...Реч ју, чо век
од ау то ри те та. 

Не дав но је на сим по зи ју му одр жа -
ном по во дом 100 го ди на срп ског ва зду -
хо плов ства скре нуо па жњу ра дом о раз -
во ју до ма ћих ва зду хо пло ва по сле Дру гог
свет ског ра та. Иа ко има 92 го ди не у сјај -
ној је кон ди ци ји и мно ге је об ра до вао
сво јим на сту пом. На ма је по кло нио дра -
го це но вре ме и овај ин тер вју.  

* Шта је пред рат ног сту ден та

тех ни ке опре де ли ло да ави о ном

до сег не те не бо и жи вот по све ти

ва зду хо плов ству? Да ли је то де -

чач ки сан, тех нич ка ра до зна лост

или мо да тог вре ме на?

– Иа ко сам био до бар ђак, чак ме -
ђу тро ји цом нај бо љих на ма ту ри, имао
сам сво је бу бе у гла ви. Во лео сам да
пра тим лет ја стре бо ва и од сво је 14. го -
ди не ба вио сам се мо де лар ством. Сан о
ле те њу од вео ме је по сле ма ту ре у Вр -
шац. По што сам по ти цао из бо га те по -
ро ди це ту сам, о свом тро шку, за вр шио
је дри ли чар ску шко лу код по зна те гру -
пе „Де ве ти”, ко ју је во дио Аца Ста но је -
вић. Го ди не 1940. по ха ђао сам и Пи лот -
ску шко лу Кра ље ви не Ју го сла ви је. У то
вре ме ку пље но је, ако ме се ћа ње не ва -
ра, 65 тро мо тор них бом бар де ра „са во -
ја-мар ке ти”, ко ји су би ли са свим до бри.
Та да смо ра ди ли по про гра му шко ле ре -
зер вних офи ци ра, од ма ја до сеп тем бра
1940, а по за вр шет ку шко ле по стао сам
ди пло ми ра ни пи лот у Кра ље ви ни Ју го -
сла ви ји. Уче ство вао сам и у Април ском
ра ту. 
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На аеродрому Борогај у лето 1940.

– Ср би ја не би сме ла да пре ста не
да из ра ђу је ва зду хо пло ве, иа ко је са да
у кри зи. Вр ло је ва жно да се зна да је
то зе мља ко ја има ду гу тра ди ци ју у ва -
зду хо лов ству. Би ла је ме ђу де вет зе ма -
ља у све ту ко ја је пре Пр вог свет ског
ра та ко ри сти ла ва зду хо пло ве у ра ту.
Го ди не 1912. у Ср би ји је осно ва но ва -
зду хо плов ство у Ни шу, као ва зду хо -
плов на ко ман да. То не зна чи да је Ср -
би ја има ла сво је ави о не, би ли су фран -
цу ски, али је ра то ва ла њи ма. Ни јед на
ве ле си ла тог вре ме на ни је ра то ва ла
ави о ни ма пре 1914. го ди не. У Кра ље ви -
ни СХС је у Но вом Са ду осно ва на ра ди -
о ни ца ко ја је из ра ђи ва ла ма ле ау стро у -
гар ске школ ске ави о не „бран ден бург”,
а по сле је пре шла у Зе мун. Од 1923. на -
да ље у Ср би ји је осно ва но шест фа бри -
ка ави о на – струк ту ре ави о на, две фа -
бри ке мо то ра у Ра ко ви ци, три фа бри ке
ин стру ме на та и јед на ва зду хо плов них
па до бра на и оде ће. На Ма шин ском фа -
кул те ту по сто јао је ва зду хо плов ни од -
сек још од 1937. го ди не. 

Традиција

* Као члан На род но о сло бо ди лач ке

вој ске Хр ват ске би ли сте по ла -

зник пи лот ске шко ле RAF-а. Се ћа -

те ли се тих да на?

–  Ка да је по сле па да Ита ли је Вр хов -
ни штаб НОВЈ осни вао ави ја ци ју би ли су
му по треб ни сви пи ло ти. У по чет ку ме

дру го ви из ко ми те та ни су пу шта ли, али
се ни су мо гли оглу ши ти на тре ћи по зив
Вр хов ног шта ба – да сви ави ја ти ча ри, пи -
ло ти, ме ха ни ча ри из бив ше Кра ље ви не
Ју го сла ви је и из НДХ, ко ји ни су по чи ни ли
рат ни зло чин, ако пре ле те, за др жа ва ју
чин и зва ње. Ја сам био у пр вој гру пи.
Тре ба ло је да ле тим „ро дом”, али је са
њом пре бе гао је дан чо век из за гре бач -
ког ае ро-клу ба. Би ла је то је ди на из да ја у
це лом на шем ра ду. 

У Ита ли ју сам сти гао 7. ја ну а ра 1944.
пре ко Ви са и од мах до био ле ги ти ма ци ју.
Ју го сло ве ни су има ли две ле ги та ма ци је –
јед ну за кра љев ску вој ску у отаџ би ни и
дру гу На род но о сло бо ди лач ке вој ске Ју го -
сла ви је, ко ју сам ја до био. Ми смо за ми -
шља ли да ће мо у Ита ли ји до би ти пре во -
ди о ца, као што су има ли при пад ни ци на -
ше бу ду ће тен ков ске бри га де, ко ју су
опре ма ли „стју ар ти ма”, али ни је би ло та -
ко. Да би смо по ста ли пи ло ти мо ра ли смо
да уђе мо у RAF, а сход но то ме и да зна мо
ен гле ски то ли ко да мо же мо ко му ни ци ра -
ти с тор њем. Би ли смо сме ште ни у Ви ли
де Ро си. Та мо смо има ли на ста ву и че ка ли
ис ход пре го во ра о на шем ста ту су, ко ји су
се ма ло оду жи ли. По сле то га смо пре ба -
че ни бро дом за Еги пат. Ис кр ца ва ли смо
се у Алек сан дри ји, у Абу Ки ру. Гру па ста -
ри јих ко ле га одлетела је ка Бен га зи ју, а ја
сам био с оним мла ђим, осу ђен на то да
нас пребаце возом и камионима. 

RAF-у сам при сту пио 6. ма ја 1944.
го ди не. Би ли смо при вре ме но од ре ђе ни
уз са став пр вог ло вач ког сква дро на 352
„спит фа је ра”. Ни ка да Бри та ни ја ни је
има ла та ко ди сци пли но ва ну вој ску ка ква
је би ла на ша. Пу но то га сам ту на у чио. 

* Ка ква су Ва ша ис ку ства из

СССР-а, где сте би ли по сла ти

пред крај ра та?

– Ка да је наш Вр хов ни штаб скло пио
уго вор са Со вјет ским Са ве зом, наша гру-
па, која је прикупљена у Египту, пре ме -
штена је у СССР. Ишли смо пре ко Па ле -
сти не и си риј ске пу сти ње нај пре до Баг -
да да, где смо оста ли не ко вре ме, за тим
смо оти шли у Ба сру, па же ле зни цом, ко ја
је ишла пре ко Те хе ра на, сти гли у СССР –
у Гро зни. У Ру си ји сам био од 24. сеп тем -
бра 1944. до 1945. го ди не. До би ли смо
за да так да фор ми ра мо три пу ка. Ја сам
био у пр вом штор мо вич ком, ко ји је био у
Гро зном, ло вач ки је остао у Кра сно да ру,
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а тре ћи, бом бар дер -
ски, са ави о ни ма „пе -
тља ков”, ишао је на
дво го ди шње шко ло ва -
ње у Ен гелс.

У Гро зном сам за -
вр шио ком плет ну обу -
ку. Ми сли ли смо да ће -
мо код Со вје та мо ћи
од мах да ле ти мо, јер
смо би ли у RAF-у, али
не – има ли смо ду го
шко ло ва ње.  Учи ли ште
је би ло у Гро зном, а пи -
лот ска шко ла на рат -
ном ае ро дро му код Ал -
хан ка ла. 

Спа ва ли смо у зе -
му ни ца ма. Јед ном при -
ли ком, док сам спа вао,
пољ ски па цов по јео ми
је ре вер од ши ње ла.
Ис хра на нам је би ла ло -
ша, јер је био рат, а Со -
вје ти су мо ра ли све да
да ју за фронт. Из RAF-
ових див них уни фор ми,
ко је су нам ре дов но
пра ли и пе гла ли, уле те -
ли смо у ши ње ле, у ру -
ску зи му.

У Со вјет ском Са ве зу сам за вр шио и
обу ку за па до бран ца. Со вјет ски па до бран
је као ма ра ми ца и при ли ком при зе мље ња
има те осе ћај као да ска че те са 3-4 ме тра
ви си не. Ка да ду ва ве тар до бро се угру ва -
те. Чи зме сам мо рао ве зи ва ти ка на пом,
ка ко ми не би ис па да ле по сле отварања
падобрана.

Те жак је био жи вот од осни ва ња
штор мо вич ког пу ка. Наш ави он, окло пље -
ни Ил-2 „штор мо вик”, Нем ци су зва ли „цр -
на смрт”. То је био нај бо љи ави он за по др -
шку, ко ји је уни шта вао тен ко ве. Би ли смо
го то во пи ло ти и ми сли ли да ће мо то ком
кур са ићи да бом бар ду је мо Ке нинг зберг.

* Је сте ли се спре ма ли за тај за да -

так?

– Је смо, али су на ши спре чи ли да би -
ло где оде мо. Хте ли су што пре да има ју
је дан „штор мо вич ки” пук. Вратили смо се
у зе мљу два ме се ца по за вр шет ку Дру гог
свет ског ра та. Пре ле те ли смо огром но ра -
сто ја ње – хи ља де ки ло ме та ра – од Гро зног
до Сом бо ра. Из Сом бо ра смо по сле пре -

јед ном ти пу ави о на, проб ни пи лот за пет
го ди на ле ти на 20 ти по ва. Дру го, тех нич -
ки сам на пре до вао, јер сам био упи сан на
ше сти се ме стар на фа кул те ту. 

Ус пе ли смо да об но ви мо рад опит не
гру пе у ВОЦ-у ко ја је по сто ја ла још у Кра -
ље ви ни Ју го сла ви ји. Ра дио сам за јед но са
ин жење ром Ми ло ра дом Спа си ћем. Од
опит не гру пе на сле ди ли смо хан гар са ва -
гом и ја сам од мах ра дио цен тра жу. Био
сам по моћ ник ин же ње ра за ис пи ти ва ње и
по ла ко пре у зи мао ин же њер ске по сло ве.
Пи сао сам и ра до ве о ис пи ти ва њу ави о на.
Има ли смо до ста за ро бље ног ма те ри ја ла
из те обла сти – од Не ма ца и са ве зни ка.
По што сам знао не мач ки, ру ски и ен гле -
ски по сте пе но сам ушао у ту ма те ри ју. 

* Про фе си ја проб ног пи ло та је

опа сна. По сле ра та је по ги ну ло

мно го пи ло та.

– Ги ну ло се у ве ли ком бо ју због све -
мо гу ћих ства ри. Ко ста Ле кић је по ги нуо
на ави о ну „би кер јунг мајстер”, ко јим је
уве жба вао акро ба ци је за авио-ми тинг.
Ни ко ла Си мић, ко ји је ле тео на 214, пао
је код „Ика ру са” и по ги нуо. По ги ну ли су
и Ко ро ша, ко ји је ле тео на „ла зу-7”, и Ша -
ца Јан ко вић на ави ну „тан дер болт” Ф-47. 

И ја сам мо гао да до жи вим не сре ћу
1951. на ве ли кој де сант ној је дри ли ци, ко -
ју је про јек то ва ла кон струк тор ска гру па
пред во ђе на ин же ње ром Ива ном Шо -
шта ри ћем. Фор ка пић је ле тео на ле вом
се ди шту, а ја на де сном. Ву кла нас је „јул -
ка” –  Ју-52, на уже ту ду гач ком око 60 ме -

ме ште ни у Ско пље, због кри зе са Грч ком.
Та да сам био ка пе тан, на ду жно сти по ли -
тич ког ко ме са ра еска дри ле. У Ко ман ди ва -
зду хо плов ства хте ли су да ме 1946. по но -
во по ша љу у Мо скву на тро го ди шњу по -
ли тич ку шко лу. То би зна чи ло да се од рек -
нем ле те ња, тех ни ке и бу дем про фе си о -
нал ни по ли ти чар. Не ка ко сам ус пео да из -
мо лим да ме пре ме сте у ВОЦ на ис пи ти -
ва ње ави о на, где сам се об у ча вао за проб -
ног пи ло та и по моћ ни ка ин же ње ра за ис -
пи ти ва ње ави о на. Ујед но, упи сао сам пе ти
се ме стар на Ма шин ском фа кул те ту – ва -
зду хо плов ни од сек у Бе о гра ду, јер су ми
при зна ти по ло же ни се ме стри у За гре бу.

* Јед ном при ли ком сте ре кли да

сте оп сед ну ти ле те њем?   

– За и ста сам био оп сед нут ле те њем.
Луд за ле те њем. ВОЦ је за ме не био спас,
јер сам мо гао да ле тим ко ли ко хо ћу. У РВ
је било око 40 ти по ва тро феј них ави о на
које смо већином испитивали, та ко да сам
на њи ма ле тео. За ме не је ле те ње би ло
ужи ва ње. Био сам  проб ни пи лот. За раз -
ли ку од пи ло та ко ји пет го ди на ле ти на

Фотографија за легитимацију и картогра-

фију RAF-а (горе) и приступница (доле)

На Суецком каналу, близу Великог сланог језера
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та ра. Зад ње оп те ре ће ње по -
стиг ну то је џи пом. Ка да смо до -
шли до од ре ђе не ви си не, пи лот
са Ју-52 је ја вио да му ра сте тем -
пе ра ту ра уља мо то ра. Ка да сам
хтео да по ву чем ру чи цу у ка би -
ни, ка ко би се откачио од Ју-52,
она ми је оста ла у ру ци и ни смо
мо гли да се ре ши мо уже та. Са
зе мље су ме пи та ли шта се де -
ша ва и ка жу да сам ре као: „ Зе -
мља се ни је от ка чи ла”. Знао сам
шта би се де си ло ка да би смо са
око 60 m ду гим уже том ишли
до ле, па сам ус пео, она ко мр -
шав, да се про ву чем ис под ко ман ди на -
пред и да па ли цу, ко јом сам ме рио от кло -
не ко ман ди ле та, ис ко ри стим као по лу гу и
из ба цим уже. То је је би ла пра ва сре ћа. 

* Ка ко сте та да у ВОЦ-у ис пи -

ти ва ли ае ро ди на мич ке ка рак те -

ри сти ке ави о на, ка да  ни су по -

сто ја ли ае ро-ту не ли?

– Кад сам до шао у ВОЦ ни смо има ли
од ста ре Ју го сла ви је ско ро ни шта, али је у
Ђер да пу био из ва ђен је дан брод, ко ји је
ле жао у плит кој во ди, а на ко јем су би ли
ин стру мен ти свих њи хо вих ме те о ро ло -
шких ста ни ца. Од тих уре ђа ја ус пе ли смо
да на пра ви мо ре ги стру ју ћи бр зи но мер,
ре ги стру ју ћи ви си но мер, а у Швај цар ској
смо ку пи ли ре ги стру ју ћи ак це ло граф.  Та -
ко смо мо гли да има мо по дат ке о бр зи ни,
убр за њу, ви си ни лета, тем пе ра ту ри, али
ни смо има ли уре ђа је за ме ре ње си ла у ко -

ли ки на пре дак у ме ре њу до не ла
је из град ња аеро-ту не ла Т-32. Ту
сам мо гао да по ре дим до би је не
ре зул та те. Ме рио сам Бе шли но -
вих 20 ави о на и из ра чу на вао ко -
ли ки је њи хов Реј нолд сов број.
Имао сам њи хо ве по дат ке у ле ту
и у ае ро-ту не лу. Уста но вио сам
да су гра ди јен ти кри ве тач ни. Ту -
нел је да вао до ста тач не по дат -
ке за гра ди јент кри ве уз го на, али
не и за мак си мал ну вред ност ко -
е фи ци јен та уз го на. По кој ни
Урош По по вић и ја смо за ави он
„га леб” ура ди ли све де ри ва ти ве

пре и кад смо их из ме ри ли по сле би ли су
за дла ку тач ни. 

* Се ћа те ли се ка ко је из гле дао

рад пре и по сле Ин фор мби роа?

– Као вој ни сту дент за вр шио сам
фа кул тет на дан јав не об ја ве Ин фор мби -
роа. У СССР-у су сви ми сли ли да ће мо се
ми ко ји смо се шко ло ва ли у СССР-у из ја -
сни ти за Ста љи на, али је би ло обр ну то.
Био сам сре ћан што су ме по сле вра ти ли
у Ва зду хо плов ни опит ни цен тар.

Са Со вје ти ма смо и пре Ин фор мби -
роа има ли сит не чар ке. Се ћам се 1946. го -
ди не. У Ко ман ди рат ног ва зду хо плов ства
има ли смо ру ске ин струк то ре и са ве то -
дав це. Они су би ли ту јер смо по сле ра та
има ли углав ном со вјет ску бор бе ну тех ни -
ку – „штор мо ви ке” и „пе тља ко ве”, а по сле
смо ку пи ли Јак-3. Ни смо би ли пре по тен ти,
али смо има ли дру га чи ја на ре ђе ња. До би -

ман да ма, за от кло не  ко ман де –  за ста бил -
ност. У ВОЦ-у се на ла зи ла ра ди о ни ца у ко -
јој смо на пра ви ли нај о бич ни ји тен зи о ме -
тар за ме ре ње си ла. Мон ти ра ли смо га на
па ли цу и ка да би смо из во ди ли пе тљу, си -
лу би смо ме ри ли ву чем, а от кло не кр ми ла
смо по сле пре ра чу на ва ли. 

На при мер, на дво мо тор цу ави о ну
214, где је би ло 3-4 пут ни ка, кре дом сам
цр тао ме сто где је сва ко од њих мо рао
да се ди, ка ко би смо има ли три по ло жа ја
те жи шта. И са та три по ло жа ја, кад из -
ме ри мо си лу, ап со лут но смо мо гли да до -
би је мо од нос по ло жај пре ма не у трал ној
тач ки, то ли ко ва жној за ста бил ност. У то
вре ме ни ко у ко ман ди ни је знао шта је то
не у трал на тач ка, па су ме пи та ли: „Да ли
је на ђе на?” Ми сли ли су да је као ку гли ца,
а ја сам се ша лио.

Мо жда из гле да да смо ра ди ли по мо -
ћу шта па и ка на па, али ни је би ло та ко. Ве -
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ли смо на ре ђе ње да Јак-9П, ко ји је био нај -
бр жи ави он са клип ним мо то ром, пре у ре -
ди мо у из ви ђа ча. И ја сам ра дио на том
ави о ну. Та да сам, ни крив ни ду жан, до -
шао у су коб са јед ним со вјет ским офи ци -
ром. Ре као ми је да не мо же мо без глав -
ног кон струк то ра ра ди ти ни ка кве из ме не
на ави о ну и да, уо ста лом, не тре ба ни шта
да раз ви ја мо већ да све узи ма мо од њих.

Био је ка пе тан, као и ја. Исту смо
шко лу за вр ши ли, са мо ја ко манд ну, а он
тех нич ку и враг ми ни је дао ми ра, па сам
му ре као да угра ђу је мо ен гле ску „вин тен”
ка ме ру, ко ја је бо ља од по сто је ће ру ске на
„пе тља ко ву”, и да смо од Че ха до би ли не -
мач ке ка бло ве за да љин ско упра вља ње.
Ре као сам му да је то наш ави он, а ка сни је
смо га за и ста и ку пи ли. Рус се уко чио, па
сам по ми слио да ће се жа ли ти на ме не.
Ме ђу тим, ни је се ни шта до го ди ло.

На је сен је по ле тео наш пр ви школ -
ски ави он „ае ро-2”, ко ји је пре ра та већ
био го тов као „ае ро-1”, че му су се Ру си
про ти ви ли. Ге не рал Ми јал ко То до ро вић,
ко ји је био ин же њер, пре нео нам је по -
здра ве вр хов ног ко ман дан та, и ре као да
ће мо об но ви ти ва зду хо плов ну ин ду стри -
ју – од мах ће мо пра ви ти ави о не за ко је
смо спо соб ни, а  ку по ва ти оно што не мо -
же мо. Ви део сам да се ле де ни брег то пи.

* Зна чи да је па ро ла – осло нац на

соп стве не сна ге по те кла из тог

пе ри о да?

– Од по чет ка смо се осла ња ли на
соп стве не сна ге за оно што смо мо гли да
ура ди мо. Био сам 1946. у ко ми си ји Ко -
ман де ва зду хо плов ства, као пред став ник
ВОЦ-а, ка да се од лу чи ва ло о да љем раз -
во ју ва зду хо плов ства. Од лу че но је да
ура ди мо се ри ју ави о на и од мах об но ви -
мо про из вод њу у „Ика ру су” и „Утви”. Те
фа бри ке су ра ди ле и за вре ме ра та, па су
мо гле да на ста ве са про и зод њом. Из ра -
ђе на је се ри ја до ма ћих ави о на – „пр ви
мај” и „трој ка” за авио-клу бо ве, за основ -
ни школ ски ави он је би ла кон ку рен ци ја
из ме ђу три ави о на – „ае ро 2Б”, „211” и
„лаз-7”. По бе дио је „ае ро”. Пре ла зни
ави о ни би ли су  „212” и „213”. 

* По че му пам ти те да не про ве -

де не на по сле ди плом ским сту ди -

ја ма у Аме ри ци – на уни ве зи те ти -

ма Кор не л и Ми чи ген?

– Го ди не 1950. сви су по ха ђа ли не ке
кур се ве, а ме ни су на ре ди ли да убр за но

учим ен гле ски ка ко
бих ишао на по се бан
курс за ди пло ма те.
Нај пре ни сам знао о
че му се ра ди, али сам
ка сни је уста но вио да
нам под ви дом по мо -
ћи ну де три ме ста за
пост ди плом ске сту -
ди је у САД. Од нас
23, тројицу су ода -
бра на, а ја сам први
за вр шио те сту ди је.
Го ди не 1952. упи сао
сам зим ски се ме стар
на Кор не л Уни вер зи -

те ту. То је био го спод ски уни вер зи тет, за
бо га та ше, а мо је шко ло ва ње пла ћа ла је
аме рич ка вла да. На фа кул те ту су нај пре
ми сли ли да сам из бе гли ца. Ре као сам им
да сам ак тив ни ма јор ју го сло вен ског ва -
зду хо плов ства и гост аме рич ке др жа ве,
од но сно ми ни стар ства од бра не. Е, та да
су ми сли ли да сам агент. По сле сам оти -
шао на Уни вер зи тет Ми чи ген, ко ји је је -
ди ни у САД имао су пер со нич ни ту нел,
где су сту ден ти ра ди ли. Сту ди рао сам са
још 40 ко ле га и био ме ђу 3-4  нај бо ља
сту ден та. Мно го сам учио. А кад знаш,
знаш и за њих.

Имао сам див не  мен то ре. Сви про -
фе со ри би ли су стран ци, а  ме не су од -
мах за па зи ли на ве жба ма. Шко ло ва ње у
Аме ри ци за вр шио сам као ма стер на у ка
и је ди ни сам код нас имао ди пло му ма -
сте ра из хај спид ае ро ди на ми ке. О то ме
сам на пи сао и књи ге. Мо ја „Ме ха ни ка ле -
та” се и да нас ко ри сти.

Имао сам огром не ко ри сти од тог
бо рав ка у Аме ри ци. Мој мен тор за ма ги -
стар ски рад био је вр хун ски ае ро ди на ми -
чар и он је ука зи вао на то ко ји су ае ро -
про фи ли нај бо љи. Ка сни је сам ин си сти -
рао на тим про фи ли ма то ком из ра де „га -
ле ба”, „ ја стре ба” и Г-4, и ни сам се пре -
ва рио. „Га леб” је пи ки рао до 0,81 ма ха и
ни је имао пич-ап ефе кат – про пи ња ње –
као „тан дер џет”, ко ји је на 0,82 ма ха пра -
вио го то во не за др жи ви пич-ап и мо ра ли
сте са две ру ке да га за др жи те, ако не
три му је те.

На по врат ку из Аме ри ке вра тио сам
се у ВОЦ, али сам ушао у са став ко ми си -
ја за уде се. У тим ко ми си ја ма за ави о не с
ве ли ким бр зи на ни је би ло ни ког у ко ман -
ди ко је за вр шио за хај спид ае ро ди на ми -

15. јануар 2013.10

– Со вјет ски струч ња ци су сма тра -
ли да је наш план ра да на про јек то ва -
њу и из ра ди ави о на до ма ће кон струк -
ци је не по тре бан, јер је за обу ку пи ло -
та и па до бра на ца у ае ро-клу бо ви ма до -
во љан њи хов По-2, а за основ ну обу ку
вој них пи ло та УТ-2. И ми смо у Ру си ји
би ли шко ло ва ни на ави о ну од 105 КС,
у основ ној обу ци, и од мах пре ла зи ли
на дво сед од 1.750 КС. Ру си та ко ра де,
а це ли свет дру га чи је. Све зе мље на
За па ду има ју ави он за пре ла зну обу ку
са мо то ром од 450 до 500 КС, па смо и
ми же ле ли то да по стиг не мо пла ном
из ра де до ма ћих ави о на. 

Обука

У Ваздухопловном опитном центру, 1950.

Поред авиона Ил-2 „штормовик”
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ку, а ми смо има ли „сеј бра” и „тан дер џе -
та” на ко ји ма су љу ди ги ну ли. 

* Упо ре до с тим ак тив но сти ма,

од ла зи ли сте и у ме ђу на род не на -

уч но-ди пло мат ске по се те. Се ћа -

те ли се не ких од њих?

– Био сам два ме се ца на слу жбе ном
пу ту у Швед ској, од 21. фе бру а ра 1955.
где смо у ае ро-ту не лу ис пи ти ва ли макету
ави она Б-12, кон струк то р ске гру пе пот -
пу ков ни ка Бе шли на. Тај про је кат, ме ђу -
тим, ни је ус пео. Исте го ди не, у пе ри о ду
ју ни-ју ли, де ле га ци ја Ко ман де ва зду хо -
плов ства, предвођена генералом Зденком
Улепићем, ишла је у СССР на ми тинг по -
во дом да на ва зду хо плов ства. Би ла је то
на ша пр ва де ле га ци ја по сле Ин фор мби -

роа, ко ја је по слу жи ла као проб ни ба лон
да се оце не од но си. По сле на ше по се те
Ни ки та Хру шчов је до шао у Ју го сла ви ји.
И ја сам био у тој де ле га ци ји, као струч-
њак. При мио нас је Жу ков, ко ји је по сле
Ста љи но ве смр ти опет по стао мо ћан. 

Со вје ти су по себ но це ни ли нас и Ин -
диј це, и ми смо би ли по себ но тре ти ра ни.
По ка за ли су и нај но ви је ави о не. Ту сам ви -
део МиГ-19,  ко ји је још био тај ни ави он.
За па зио сам да има нај ве ћу стре лу на све -
ту. Ни ко ни је имао ви ше од 60 сте пе ни.
Оби ла зио сам бом бар де ре, гле дао их са
стра не и ко ра ци ма из ме рио ра спон кри ла.
Из ра чу нао сам ко ли ка је стре ла кри ла. Иа -
ко ни сам смео да но сим фо то-апа рат, ски -
ци рао сам ави он по се ћа њу. Мој цр теж је
ка сни је генерал Уле пић пре дао Го шња ку. 

* Да ли Вас је из не на -

ди ло то што сте ви -

де ли у Ру си ји?

– Је сте, али ме ни су
то ли ко из не на ди ли ави -
о ни. Ру си су у ае ро ди на -
ми ци ишли на по ве ћа ња
стре ле кри ла, а ја сам
до бро знао да 60 сте пе -
ни стре ле ства ра ужа -
сне по те шко ће, што се
ка сни је и по твр ди ло. Ни
Со вје ти ни су ка сни је
мно го це ни ли МиГ-19.
Ме ђу тим, из не на ди ли

су ме на прет ком у ра кет ној тех ни ци. У
Аме ри ци сам у ме ха ни ци ле та учио о тран -
сат мос фер ском ле те њу. Схва тио сам да су
Со вје ти кри во це ње ни. Има ли су ве ли ке
гу бит ке у ра ту, али су се опо ра ви ли. Има -
ли су до бру осно ву – Жу ков ског и дру ге
на уч ни ке ко ји су се ба ви ли све мир ском
тех ни ком пре свих. Пр ви су у све ту има ли
ра ке ту ва здух-зе мља на „штор мо ви ку” већ
1941, а са ве зни ци тек 1944. го ди не. 

На Уни вер зи те ту Ми чи ген сам са -
знао да је у Ру си ји по сто ја ла еки па струч -
ња ка спе ци ја ли зо ва них за пар ци јал не-ди -
фе рен ци јал не јед на чи не, ко је су упо тре -
бља ва не у  те о ри ји  ела стич но сти, ва жној
за но ве ави о не. У САД сам до знао и за не -
ке ру ске ра до ве, ко је сам по сле ко ри стио
за док то рат. Са знао сам и да је за време-
цар ске Ру си је, ко ја је мно ге на уч ни ке сла -
ла у Си бир, њихова академија наука ис по -
сло ва ла да се вр хун ски ма те ма ти ча ри од -
ве ду у логор близу јед ног се ла на Ура лу,
где су осно ва ли шко лу пар ци јал них-ди фе -
рен ци јал них јед на чи на, ко ја ниг де у све ту
ни је би ла та ко ја ка. Та са зна ња по ти ца ла
су од Ти мо шен ка са со вјет ске ака де ми је
на у ка, ко ји је пре бе гао из Ру си је и до шао
на Уни вер зи тет Ми чи ген. У тај логор су
сла ли ма те ма ти ча ре и за вре ме Ста љи на.
Хру шчов их је после све упослио на важ-
ним пројектима. 

Со вје ти су уви де ли да у ра кет ној тех -
ни ци Фон Бра ун и дру ги на уч ни ци ко ји су
оти шли у Аме ри ку мак си мал но ко ри сте
теч ни ки се о ник и теч ни во до ник као по -
гон ско го ри во, што је би ло ја ко ком пли ко -
ва но. На су прот то ме, они су гра ди ли
огром не ра ке те, ко је су у ни жим сте пе ни -
ма ко ри сти ле ке ро зин, што је мно го си -
гур ни је, а са мо су у зад њем сте пе ну упо -
тре бља ва ле теч ни ки се о ник и водоник. 

И пр ви ве штач ки са те лит био је со -
вјет ски – имао је 50-60 цен ти ме та ра. Ка -
сни је су Аме ри кан ци на пра ви ли свој, али
мно го ма њи.

* Зна ча јан ко рак у Ва шој ка ри је ри

био је од ла зак у фирму „Фо ланд”?

–  Био сам шеф гру пе ко ја је од 15.
ју ла до 7. ав гу ста 1957. би ла у Бри та ни ји
ра ди ис пи ти ва ња ави о на „фо ланд нет”.
По ред ме не су би ли ка пе тан пр ве кла се
Вла ди мир Во до пи вец и ка пе тан Бо ри во је
Пет ков. 

Те ди Пи тер био је је дан од нај бо љих
кон струк то ра Бри та ни је и од ње га сам

Са последипломских студија у САД, 1952/1954. године

Фотографије су 

вредан и неизбрисив

траг о протеклим

годинама



мно ге то га на у чио. Он ми је ре као: „ Не
мо же те има ти ло вач ки бор бе ни ави он
ко ји је из ра зи то гра ђен за бор бу у ма не -
ври ма – дог фајт, ако има те ви ше од је -
дан од сто ста тич ке ста бил но сти.” Ге ни -
јал но је ре шио пи та ње умет не ста бил но -
сти – кад је стај ни трап из ву чен ави он
има ста бил ност 4-5 од сто кад иде на сле -
та ње, а је дан кад иде у бор бу. Ка да пре -
ђе 0,9 ма ха ау то мат ски му се по ве ћа ва
ста бил ност за три од сто у тран ссо нич -
ној обла сти. Та са зна ња сам ка сни је ко -
ри стио на не ким про јек ти ма.

Ка да сам био у Ин ди ји, не по сред но
по сле ин диј ско-па ки стан ског ра та, је дан
Ин ди јац ме је по вео до пи ло та ко ји је „не -
том” оба рао па ки стан ске „ми го ве”. Па ки -
стан ци су од Ки не за ку пи ли МиГ-19, али
су га пре у ре ди ли боч ним увод ни ци ма, па
раз ви ја бр зи ну до 1,5 ма ха. Он мо же да
из ве де за о крет нај ви ше са 0,95 ма ха, а ту
је „нет” бо љи од свих. Пи лот ми је ре као:
„Та ма ла ствар, бу ва, мо же ’ми гу’ да ’сед -
не на ле ђа’, јер је бо љи у за о кре ти ма, ако
хо ће те да во ди бор бу на 0,9 ма ха”. 

* Бри тан ци су би ли вољ ни да нам

про да ју „нет”. За што ни је ку -

пљен?

– Хте ли су да нам про да ју. Ми смо ти -
по ва ли на „нет” 1957, јер је то био ави он
ко ји је ге ни јал но ре шен обич ном тех но ло -
ги јом – без до пун ских ма ши на, зна чи пре -
со ва ним де ло ви ма. Чак смо и ку пи ли два
ави о на, али та да ни смо зна ли да ће мо по
по вољ ној це ни мо ћи да ку пи мо МиГ-21.

* Исте го ди не пре ла зи те у Ва -

зду хо плов но тех нич ки ин сти тут.

Из не на да. Ни сте се то ме мно го

об ра до ва ли.

–  За и ста се ни сам оду ше вио ка да
сам де цем бра 1957. до био на ред бу да
пре ђем у ВТИ. Жа лио сам се Ко ман ди РВ
да не мо гу тек та ко да ме пре ме сте, јер
сам већ био пот пу ков ник. По сле сам до -
био на ред бу да бу дем по ста вљен на фор -
ма циј ско ме сто ко је до тад ни је по сто ја -
ло – за глав ног ае ро ди на ми ча ра про јек та
„га леб”. Убр зо сам по ста вљен на ду -
жност на че ни ка ае ро ди на ми ке, а го ди ну
да на ка сни је по стао сам и на чел ник тог
ин сти ту та. 

У по чет ку је у ВТИ-у би ло те шко ћа,
јер су у оде ље њу кон струк ци је хте ли да
на чи не јед но став ни мла зни ави он са ме -

ави о на упо зо ра ва пи ло та да ма ло по пу -
сти па ли цу, спу сти нос, по кло ни се и по -
ла ко из ла зи из пре ву че ног ле та. Не ма са -
мо вољ ног ула за у ко вит, а из ње га се, на -
кон че три окре та, ла ко ва ди нор мал ним
по ступ ком. Пре ма то ме, не ма скри ве них
тај ни у пре ву че ном ле ту и ко ви ту, ко је
мо гу уби ти пи ло та по чет ни ка. 

Ис ку ство нас је на у чи ло и ка ква се -
ди шта мо ра ју да бу ду. На при мер, на „тан -
дер џер ту” смо има ли се ди ште ко је је при -
ли ком из ба ци ва ња мо гло и да уби је пи ло -
та. Тро ји цу смо мр твих спу сти ли из тог
ави о на. А ми смо узе ли мно го си гур ни је
Фо лан до во се ди ште, ко је је на „не ту”.

* Би ли сте во ђа про јек та и од го во -

ран за раз вој „га ле ба” и „ја стре ба”,

а мно ги Вас сма тра ју за њи хо вог

кон струк то ра. У че му је раз ли ка?

– Не кад је у кон струк тор ским гру па -
ма за клип не ави о не по сто јао глав ни кон -
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тал ним ре зер ва ри ма го ри ва, ка ко би из -
бе гли гу ме не, ко ји су се мо ра ли уво зи ти.
Пр ва атра па ави о на „га леб” има ла је ве -
ли ке ди мен зи је тру па, та ко да се ко ман -
дант РВ ге не рал Зден ко Уле пић згро зио
кад ју је ви део. Ипак, све је ис пра вље но –
ае ро ди на ми ка, ста ти ка и ае ро е ла стич -
ност су нор мал но про ра ди ли. 

Ле те ње на мла зном ави о ну „тан дер -
џет” Ф-84Г по мо гло ми је да схва тим шта
мо ра да има та кав ави он, ви ше не го те о -
ри ја ае ро ди на ми ке. Ње сам се се тио кад
смо од лу чи ва ли о ае ро про фи лу. Ин си -
сти рао сам да ави он у ко ре ну има ае ро -
про фил NACA 64А213, а бли зу кра ја
64А212, јер он не ма по ре ме ћа ја у тран -
ссо нич ној обла сти, тзв. пич-ап. Тра жио
сам и да кри ло бу де дру га чи је. Оно се не
ви то пе ри, а у пре ву че ном ле ту по сти же
пр во одва ја ње струј ни ца у ко ре ну са мим
сво јим об ли ком, уз тре ше ње, ка да су еле -
ро ни још пот пу но ефи ка сни. Тре ше ње

– Ка да сам се вра тио из Аме ри ке, сва ке го ди не су ме сла ли у ино стран ство,
али то ни је би ло са мо ра ди кон гре са ае ро ди на ми ча ра, већ су на слу ти ли  да мо гу да
при ба вим и не ке ва жне по дат ке. Фе бру а ра 1959. био сам са потпуковником Ми -
лен ком Ђу рићем у Француској (на слици), на пре го во ри ма у „Мар сел Да соу”,  ради
евентуалне набавке авиона „ми раж 3”. Пре го во ри су од лич но кре ну ли, али је све
про па ло због заробљавања нашег брода, који је носио оружје за Либију, а Францу-
зи су сумњали да је намењено побуњеницима у Алжиру. О томе се ћутало.

Пет на е стог ју ла исте го ди не би ли смо у То ри ну у по се ти фа бри ци ави о на „Фи -
јат”. Наш проб ни пи лот ле тео је на „фи ја ту Г91”, ко јег смо хте ли да упо тре би мо за
за ме ну „тан дер џе та”, као ла ки бор бе ни ави он. За тај за да так су зна ли ме ха ни ча ри,
али о то ме ни смо сме ли да го во ри мо.

Мисија



струк тор, као што је, на при мер, био Си -
ма Ми лу ти но вић у „Зма ју”, а ше фо ви гру -
па би ли су до вољ ни кон струк то ру да ре -
ша ва ју од ре ђе на пи та ња. Кон струк тор у
ин сти ту ту ни је то исто. Мо же се сли ко -
ви то ре ћи да је пре пр ви кон струк тор
био пр ва ви о ло и на, а ја сам у Ин сти ту ту
био ди ри гент це лог ор ке стра. Слу чај но,
знао сам бо ље ае ро ди на ми ку од оста лих,
јер сам је за вр шио у Аме ри ци, па сам у
из ра ди „га ле ба” и „ја стре ба” ко ри стио
сте че на зна ња. 

* Из гле да да сте емо тив но ве за -

ни за „га ле ба”?

– „Га леб” је био чи стих ли ни ја и спа -
дао је у са вре ме не школ ско-бор бе не ави -
о не с лет ним осо би на ма при клад ним за
обу ку, као ле те ли ца ко ја пи ло ту „опра -
шта по гре шке”. Ја сам ап со лут но емо тив -
но ве зан за ње га. 

А за што нам је био по тре бан и као
бор бе ни ави он, на о ру жан ми тра ље зи ма?
Због на ше вој не док три не. Ни је про блем
ако на нас на ва ли не ка ма ла си ла, али смо
ра чу на ли да је рат мо гућ са мо са су пер си -
лом. Мо гућ ност да нас на пад не САД би ла
је вр ло ма ла, али смо се при бо ја ва ли Со -
вје та. Они би ве ро ват но мо гли, на кон на -
шег по вла че ња у брд ско-пла нин ску
област где тен ко ви ви ше не зна че од лу чу -
ју ћу сна гу, да нас на пад ну хе ли коп тер ским
де сан ти ма, а у тим си ту а ци ја ма би „ја -
стреб” био и те ка ко ко ри стан, јер има три
ми тра љеза 12,7 mm, који су врло моћни.
За оба ра ње хе ли коп тер ских де са на та су
„га леб” и „ја стреб” би ли бо љи не го „тан -
дер џет”, јер је „га леб” мо гао да по ле ти са
трав нат них по вр ши на. Ни смо ми би ли лу -
ди кад смо у ави о не угра ђи ва ли те тешке
ми тра ље зе. 

Ка да сам јед ном при ли ком ту ма чио
Ти ту пред но сти тих ле те ли ца га ран то вао
сам да проб ни пи лот мо же би ци кли сту
или мо то ри сту да обо ри у дру гом ра фа -
лу. Ти то ме је пи тао: „За што не у пр вом?”
Од го во рио сам да не мо же мо од мах зна -
ти за нос ве тра.

* То су би ли и на ши нај про да ва ни -

ји ави о ни. По себ но је „га леб” био

по пу ла ран у Ли би ји?

– Је сте, Ли биј ци су мно го во ле ли „га -
ле ба”, јер је ле тео и у нај те жим усло ви -
ма. Хте ли су да га ра де по ли цен ци, али,
на рав но, ни су мо гли. Ни су има ли у почет-

ку ни ва ља не пи ло те и тре ба ло их је об у -
чи ти. Ни јед ног пи ло та „га леб” ни је убио
због сво јих ле тач ких осо би на. За то сам и
да ље ин си сти рао на том ае ро про фи лу.
Кад смо ра ди ли „су пер га ле ба”, ре као сам
Љу би Гру бо ро ви ћу, во ђи про јек та, ко ји је
био мој ђак, да иде мо на ае ро-про фил
„га ле ба”, са мо са 11 од сто сред ње мак -
си мал не ре ла тив не де бљи не кри ла. 

* Ве о ма су по зи тив на ис ку ства

у ко ри шће њу тих ави о на и у Зам -

би ји?

– Да. У то вре ме Зам би ја је има ла ве -
ли ке про бле ме. У њу су из Ан го ле, та да -
шње пор ту гал ске ко ло ни је, у ко јој је био
ха ос, стал но до ла зи ле ко ло не љу ди и ула -
зи ле ду бо ко у зам биј ску те ри то ри ју. Ни -
ко им ни шта ни је мо гао. Кад су „га леб” и
„ја стреб” до шли у Зам би ју, ма кар са мо
њих 20, пре ста ле су те ко ло не, јер је „ја -
стреб” имао три ми тра ље за 12,7 mm, а
„га леб” два, а они ни су има ли ни шта
слич но. Нај бо ља је ствар кад са мим по -
сто ја њем од вра ћа те не ког од на па да. 

* За ни мљи ва је при ча о тр го ви ни

с СССР-ом, ка да је Ју го сла ви ја од -

лу чи ла да ку пи МиГ-21-Ф13. Ис -

при чај те је. 

– Наши тенкисти су 1957. од били
тен ко ве „шер ман”, ко је су нам ну ди ли на
западу јер су би ли огром ни, ви со ки и
има ли су бен зин ски мо тор, па су лако

планули у борби. Ка да смо се од ре кли
„шер ма на” и му ни ци је за ње га, аме рич ка
штам па је пи са ла да ми пре ла зи мо у ис -
точ ни блок. Ти то ни је ре као ни реч о то -
ме. Хтео је да се та вест про ши ри и да на
њу на сед не Хру шчов. И за и ста, ми смо
1962. по че ли тр го ви ну са СССР-ом, уз од -
лич не по вла сти це. До би ли смо по ну ду за
Миг-21-Ф13, јед ног од нај бо љих дог фај -
те ра у то вре ме, за мно го јеф ти ни ју це ну
не го да га про из во ди мо. Мо гли смо да
тр гу је мо фар мер ка ма, ви ња ком мар ке
„це зар”, нај лон ским ча ра па ма и „Пе ко”
ци пе ла ма. У то вре ме је из ра ђе но ми ли -
он „Пе ко” ци пе ла за СССР. Се ћам се да
је у Мо скви, ис пред Цр ве ног тр га у јед -
ном огом ног ма га зи ну био ки ло ме та р ски
ред. Сти гле су „Пе ко” ци пе ли и на род их
је узи мао не гле да ју ћи на број. Он да су
куп ци се де ли на Цр ве ном тр гу и та мо ме -
ња ли ку пље ну ро бу.

По сле то га Ти то је ре као Со вје ти ма
да је за њи хо во до бро бо ље да ми бу де -
мо у по кре ту не свр ста но сти, а у на шу не -
сврстаност убе дио је и Аме ри кан це. 

* Би ли сте пред сед ник на уч но-

тех нич ке ко ми си је за са рад њу са

Швед ском, Ин ди јом, јед но вре ме

са Ки ном, Се вер ном Ко ре јом, а по -

сле и са Ма ђар ском и Че шком. Ка -

ко је би ло са ра ђи ва ти са њи ма?

– У Ин ди ји сам био пред сед ник ко -
ми си је за са рад њу са том зе мљом. Се ћам
се да су Ин диј ци у гра ду у ко јем је би ла
сме ште на рад ња ро ма на Лу и са Бром фил -
да „Ки ше до ла зе”, на пра ви ли фа бри ку за
ми но ба цач ку му ни ци ју, јер од Ен гле за ни -
су ни шта на сле ди ли. Та фа бри ка је има ла
лан ча ну про из вод њу, та ко што су за по -
сле ни се де ли у кру гу и из ру ке у ру ке пре -
но си ли де ло ве. Та да су има ли вр ло јеф ти -
ну рад ну сна гу. 

У пр вом ин диј ско-па ки стан ском ра -
ту ко ри сти ли су наш брд ски топ 76 mm,
ко ји је мо гао да се ра ста ви на че ти ри то -
вар на гр ла, и му ни ци ју ко ју смо им по сла -
ли.  Па ки стан ци ни су има ли та кав топ, а
он се по ка зао од лич ним у под нож ју Хи -
ма ла ја, где се и да нас ра ту је. Ин диј ци у
по чет ку ни су има ли мно го, а да нас уна -
пре ђу ју „су хој” са европ ском ин стру мен -
та ци јом, ко ју ни Ру си не ма ју. Они су са да
хи ља ду ки ло ме та ра ис пред нас. 

Дру ги при мер је за јед нич ки рад на -
ше „Искре” са Швед ском на ра чу нар -
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– „Га леб” је био ави он до бре ан -
ти ко ро зив не за шти те. Ка да смо га ра -
ди ли, а он се још увек ра дио за ки ва -
њем, мо ра ла је сва ка пло ча да се на ма -
же ле пљи вом гу ма стом ма те ри јом, тзв.
по ли ка стом, и да се тек по ле пље њу за -
ни ту је. И у ру пе за нит не та ко ђе смо
ста вља ли ту ма те ри ју, та ко  да „га ле -
бу” ко ро зи ја ни је мо гла ни шта. За што
смо то ра ди ли? Ви ди те, „га леб” је био
у За дру, а та мо је бу ра са пла ни на вер -
ти кал но уда ра ла у Но во град ско мо ре и
со ли ла „га ле бо ве”. Би ли су бе ли, пу ни
со ли, али ни је дан ни је стра дао од ко -
ро зи је. А кад је та мо био „тан дер -
болт”, уко ли ко му фел не ни су би ле на -
ма за не ва зе ли ном, по је ла би га ко ро -
зи ја због со ли као ми ше ви сир. 

Антикорозивна заштита



нос на шег ва зду хо плов ства. Шта

је исти на о том про јек ту? 

–  Још док је раз ви јан „орао”, по ја -
ви ла се, ви ше у Ру му ни ји, же ља да ра де
ави он над звуч них бр зи на, али не нај но -
ви ји са умет ном ста бил но шћу и са кар -
бон фи бе ром, не го као „ми раж 3”, ко ји
не ма умет ну ста бил ност. Ру му ни су тра -
жи ли да ави он иде 2,5 ма ха. Ви ди те, за
пре ко два ма ха мо ра те да има ти ави он
чи ја су кри ла од ти та ни ју ма, а ти та ни јум
је за нас би ла не мо гу ћа тех но ло ги ја. Ис -
под два ма ха мо же те ко ри сти ти пот пу но
алу ми ни јум ске ле гу ре, а кар бон фи бер је
по тре бан за око 1,9 ма ха. Ми смо Ти ту
ре кли да је ти та ни јум ма те ри јал под ем -
бар гом и да се те шко мо же на ба ви ти, а
вр ло је те шка и тех но ло ги ја из ра де.

Он да су нам ну ди ли је дан аме рич ки
ави он ко ји је ишао ско ро два ма ха, дог
фај тер, из ван ред но по кре тљив, ко ји би -
смо мо гли да ра ди мо по ли цен ци, али он
ни је имао до вољ но но си во сти и ни је био
мо де ран. 

На кра ју смо ишли на НА. А шта ре -
ћи о ње му? Ми слим да не би смо мо гли
ре а ли зо ва ти тај про је кат и да ни је про -

па ла Ју го сла ви ја. Це на
на шег НА би ла је ви со -
ка јер смо кар бон фи бер
та да мо гли да ра ди мо
са мо са две фир ме у
Евро пи – „Мар сел Да со”
и „Бри тиш аероспејс”.
Сма тра ли смо да је нај -
јед но став ни је да иде мо
на јед но мо тор ни фран -
цу ски „ра фал”. Дво мо -
тор ни „ра фал”, стра те -
гиј ски ло вац, био је
ужа сно скуп, али не и
јед но мо тро ни. То би
нам скра тио све њи хо -
ве му ке ко је су има ли са
удар ним та ла сом и
увод ни ком, а има ли би -

смо ре шен и ра чу нар. Да ли са два мо то -
ра или јед ним – ни је ва жно. Ва жан је об -
лик ави о на.

Фран цу зи су то при хва та ли, јер би
се та кав ави он мо гао про да ти. По сле смо
из ра чу на ли да би нас опре ма ску по ко -
шта ла. Та ко зва на ста кле на ка би на у ко јој
је све ди ги та ли зи ра но вр ло је ску па. Ње -
на це на из но си око 30 од сто це не ави о -

ском уре ђа ју за ни ша ње ње то пом на на -
шем тен ку М-84. Та ла сер ска ра чу нар ска
гру па мо же да за две се кун де пре ци зно
про ра чу на по дат ке и омо гу ћи по га ђа ње
ци ља са ве ли ком ве ро ват но ћом. 

* Ка ко су про ти ца ли су сре ти с

Ки не зи ма?

– У Ки ни сам био 1979. го ди не.
Они су зна ли да смо мно го бо љи од Со -
вје та у елек тро ни ци и да смо све со вјет -
ске ра ке те уна пре ђи ва ли ка да су ишле на
ре монт. По ли цен ци смо ра ди ли „стре лу-
2М” и „ма љут ку”, али смо им уграђивали
савремене електронске елементе, та ко
да смо мо гли ста ви ти 100 гра ма екс пло -
зи ва ви ше, што је та сред ства чи ни ло
ефи ка сни јим. Ки не зе је за ни ма ла ми кро -
е лек тро ни ка и же ле ли су да им про да мо
не што од то га. Мој шеф, ге не рал Стане
По то чар, пи тао је Ти та о то ме, а он је од -
го во рио да је пре ра но за то. Да је оста ла
Ју го сла ви ја ми слим да би смо то про да ли
Ки не зи ма кроз не ко вре ме. 

* Ка да је не дав но про мо ви са на

књи га о „ор лу” ау то ра Алек сан -

дра Ра ди ћа, ре кли сте да је тај

ави он зна чај но уна пре дио раз вој

на ше ва зду хо плов не ин ду стри је.  

– Да, „ор ла” смо по че ли да ра ди мо са
тех но ло ги јом ко ја је при ме ње на на „сеј -
бру”, па нам је ис пао те жи нај пре за 500
кг, а по сле и ви ше. За то смо од лу чи ли да
на чи ни мо тех но ло шки скок и да кри ло и
ко ру тру па ра ди мо са ве ли ким фрез ма ши -
на ма. То се зо ве ма шин ско ве ли ко фре зо -
ва ње плус хе миј ско фре зо ва ње. Зна чи, за -
по че ли смо са тех но ло ги јом ко ју „Мар сел
Да со” ко ри сти на сво јим ави о ни ма од по -
чет ка ра да на „ми ра жу 3”. Тај тех но ло шки
скок био је ап со лут но по тре бан, јер се без
ње га ни је мо гло ићи да ље, да ли у над звуч -
не или под звуч не ави о не, све јед но.

Дру ги тех но ло шки скок био је у оса -
вре ме ња ва њу ко мен ди ле та. Пр во су би -
ле хи дра у лич не, ими та ци ја со вјет ских,
али оне ни су за до во љи ле. Да би се оства -
ри ла по врат на спре га код упра вља ња
ишли смо на хи дра у лич ку „Да у ти је ву” ли -
цен цу, ко ја је би ла од лич на, ме ђу нај бо -
љи ма у Евро пи. „Да у ти је ву” тех но ло ги ју у
пот пу но сти је осво ји ла „Пр ва пе тро лет -
ка”, та ко да је тај ави он био пот пу но наш. 

Те но ви не тре ба ло је об ја сни ти у
Ге не рал шта бу и то ни је ишло ла ко.

Због ве ли ких тро шко ва ко је смо има ли
на из ра ди „ор ла”, због но вих тех но ло -
ги ја, ис па ло је да нам је ави он скуп,
што ни је исти на. Мо ра ли смо их осво -
ји ти за да љи раз вој ва зду хо плов ства,
па ни је са свим тач но да се то ра чу на у
це ну „ор ла”. 

* Пу но се при ча ло и при ча о ави о -

ну НА, ко ји је тре ба ло да бу де по -
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– По ред „ор ла” хте ли смо да раз -
ви је мо мо тор и осво ји мо мо тор ску ин -
ду стри ју. Не ки су же ле ли да про ме ни -
мо „вај пер” за бо љи по по тро шњи. Го -
во рио сам да у том слу ча ју, са па ра ма
ко је има мо, мо же мо са мо да уни шти -
мо је дан и дру ги про грам. Не мо же мо
да се игра мо. Не гра ди мо „орао” за тр -
го ви ну по све ту, не го за на шу вој ну ин -
ду стри ју. Озбиљ но гра ди мо ави он, а
не ра ди мо ди плом ски рад и по ка зу је -
мо шта зна мо. Са па ра ма ко је смо има -
ли мо гли смо је ди но да ра ди мо за јед но
са Ру му ни ма ли цен цно „вај пер”. Ни је
ва зду хо плов ство би ло то ли ко моћ но.
„Вај пер” је од ли чан мо тор, ка да је реч
о си гур но сти. Ни је дан наш „га леб” и
„ја стреб” ни је стра дао и ни је дан мо -
тор ни је от ка зао иа ко су пре шли више
хиљада ки ло ме та ра до Лу са ке. Пре ма
то ме, мо тор је по у здан и мо же да из -
вр ши основ ну на ме ну – да „кљу ца мо”
опе ра тив ну ма не вар ску гру пу евен ту -
ал ног про тив ни ка. 

Цена скројила мотор

Посета индијској фабрици муниције



на. Сем то га, мо ра те ра чу на ти и на ре -
зер вне де ло ве, на ре зер вни мо тор или
два... Мо ра те це ну мно жи ти са 1,5. На -
пи сао сам та да да је НА ави он из ван мо -
ћи чак и СФРЈ, да је оста ла, али сам сма -
трао да би смо, пре Ти то ве смр ти, мо гли
да уђе мо у та кав про је кат за јед но с Ин -
ди јом. 

* По сле пен зи о ни са ња би ли сте

пред сед ник са ве та за на уч ни рад

у ору жа ним сна га ма. Да ли сте и

ту уне ли не ке но ви не?

– Пред сед ник са ве та за на уч ни рад
у ору жа ним сна га ма се би ра и је ди ни сам
био два пу та на тој функ ци ји. По сле су
све ре пу бли ке осни ва ле са ве те за на уч -

ни рад и ми смо се спа ја ли, та ко да сам
јед не го ди не био пред сед ник за це лу Ју -
го сла ви ју. Он да сам помогао да се уведу
ма те ма тич ке ме то де опе ра ци о них ис тра -
жи ва ња у ЈНА и у неке привредне гране,
и по стао по ча сни пред сед ник њи хо вог
удру же ња. Опе ра ци о ни ис тра жи ва чи су
има ли сва ке го ди не кон грес у Бу дви и ја
сам ту до ла зио. Прин ци пи опе ра ци о них
ис тра жи ва ња су се по сле ши ри ли и ти ме

на у тич ку ака де ми ју – IAA са се ди штем у
Па ри зу. На ша асо ци ја ци ја се учла ни ла у
ме ђу на род ну, а пред ло же но је да кон ку -
ри шем за ту ака де ми ју на осно ву мо јих
ра до ва. При мљен сам за ре дов ног чла на,
што је до жи вот но зва ње. Имао сам сре -
ћу да у тој ака де ми ји ра дим у секцији ме -
ђу зве зда них ле то ва и да ми мен то ри бу -
ду свет ски по зна ти струч ња ци – про фе -
со ри Л. Р. Ше пар ди и Б. М. Оли вер.

* На пи са ли сте ве ћи број књи га,

рас пра ва из обла сти ае ро ди на ми -

ке, ме ха ни ке ле та, астро на у ти ке,

са вре ме ног на о ру жа ња... Да ли и

да нас пи ше те?

– Пи шем но ву књи гу, а зо ве се „Ло -
вач ка  ави ја ци ја – пр ви део 1914–1945”
Та ко је све по че ло. 

* Ви сте сре тан чо век.

– Увек сам сре тан ка да ра дим оно
што ме ин те ре су је. Ка да смо то ком ра та
би ли у Бен га зи ју мо је ко ле ге су бе жа ле у
град да се про во де, а ја сам ишао у пу сти -
њу где је би ло пу но обо ре них ави о на. Се -
део сам у њи ма по 2-3 са та и гле дао ка ко
су не ке ства ри ре ша ва не. При том би ми
шкор пи он про ла зио не ко ли ко цен ти ме -
та ра по ред ци пе ла, али се на то ни сам
оба зи рао.

* Да ли је „ја стреб” до био име по

ва шим пти ца ма из де тињ ства?

– Не. При пи са ли су ми да је ави он до -
био на зив по Ја стре бар ском, у ко јем сам
ро ђен. Али, ни је исти на. Ја стреб је хо ук, а
не ма зе мље на све ту ко ја не ма свог хо у ка.
Ипак, би ло ми је дра го ка да су ре кли – ово
је „га леб” за шко ло ва ње, јер је пи то ми ји, а
ово „ја стреб”, јер је бор бен. Се тио сам се
ја стре бо ва из мог де тињ ства. Са ле том
тих пти ца све је по че ло. Исти на је да су ме
оп се да ли ави о ни и ле те ње. Ле тео сам до
педесетдевете го ди не, уз кра ће пре ки де.
Кад сам се пен зи о ни сао на ста вио сам да
ле тим на „утви” у ае ро-клу бу. Не ко ли ко го -
ди на ка сни је ста вио сам тач ку на ле те ње. 

Рен ду ли ћи, ме ђу тим, ни су ста ви ли
тач ку на ва зду хо плов ну ка ри је ру. У Ва -
зду хо плов но тех нич ког ин сти ту та у Жар -
ко ву, а да нас Вој но тех нич ком, остао је
ње гов на след ник – син Зо ран, ко ји је сво -
је вре ме но уче ство вао у раз во ју  „су пер -
га ле ба Г-4”, пер фект ног школ ско-бор бе -
ног ави о на. ƒ

Ми ра ШВЕ ДИЋ
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се ба ви ла це ла Ју го сла ви ја. Да је оста ла,
би ли би смо вр ло ја ки. 

Јед но вре ме био сам и члан ма те ма -
тич ког ин сти ту та СА НУ, ка да сам ра дио
док то рат. Ба вио сам се од ре ђи ва њем
тра јек то ри ја ле та ра ке та у  не кон зер ва -
тив ном и кон зер ва тив ном си сте му, а то
је за мр ше на ма те ма ти ка. 

* От куд ине ре со ва ње за све мир -

ски про грам? Не ко ли ко књи га на -

пи са ли сте о то ме, по пут „Све -

мир ска оруж ја и рат зве зда”,

„Осни ва ње ба за на Ме се цу”...

– Са све мир ским иде ја ма упо знао
сам се ка да сам био на по сле ди плом ским
сту ди ја ма на уни вер зи те ту Кор не л, ко ји

је имао астро ном ску оп сер ва то ри ју. На
пре да ва њи ма су нам го во ри ли о тран зи -
ци о ном ле ту из све мир ског про сто ра у
ат мос фе ру. То сам ка сни је об ра ђи вао у
мо јој ме ха ни ци ле та. Ве ро ват но сам због
то га и при хва тио да као ге не рал у пен зи -
ји бу дем пред сед ник Ју го сло вен ске
астро на у тич ке асо ци ја ци је. По сто ји Ме -
ђу на род на астро на у тич ка фе де ра ци и ја –
IAF, ко ја има сво ју Ме ђу на род но астро -

Опседали су ме авиони 

и летење – каже генерал

Рендулић
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ве зни ци и Нем ци на кон про па сти Фран -
цу ске 1940. го ди не.

Крај ра та и пе ри од из град ње и об -
но ве Евро пе озна чио је сма ње но ин те ре -
со ва ње за раз вој ску пих кон струк ци ја и
по тре бу за про из вод њом вој них во зи ла
ко ја би мо гла да се из ра ђу ју у по сто је ћој
ау то-ин ду стри ји, уз ма ње мо ди фи ка ци је
про из вод них ли ни ја. То се по кло пи ло са
те жњом за очу ва њем по сто је ћих ко ло ни -
јал них цар ста ва – би ло је по треб но ла ко
оклоп но во зи ло са со лид ним на о ру жа -
њем ко је ће, пре све га, да бу де јед но -
став но за одр жа ва ње и вер са тил но по
сво јој на ме ни – спе ци јал но за од ре ђе ну

Ф
ран цу ске ору жа не сна ге
има ју ду гу тра ди ци ју упо -
тре бе оклоп них во зи ла
точ ка ша. Мо же се ре ћи
да су баш Фран цу зи би -

ли пи о ни ри оклоп не тех ни ке – гу се нич не
и точ ка шке – и да су пр ви уви де ли зна чај
ма лих бр зих бор них ко ла и оклоп них ау -
то мо би ла, њи хо ву јед но став ност, еко но -
мич ност и упо тре бљи вост. Фир ма „Pan-
hard” би ла је во де ћа у Фран цу ској. Као
пи о ни ри ау то мо бил ске ин ду стри је, сви
њи хо ви мо де ли осла ња ли су се на точ ка -
шка во зи ла, и њи хо ве кон струк ци је, по -
пут „Panhard 178”, ко ји су ко ри сти ли и са -

на ме ну, а у исто вре ме, с ла ко ћом, мо же
да про ме ни уло гу. 

Та ко је фир ма „Panhard” из ра ди ла се -
ри ју мо де ла – Panhard AML – ма лог, еко но -
мич ног во зи ла, кон струк ци је 4x4, а на о ру -
жа ног не ве ро ват но ја ким оруж јем – то пом
90 ми ли ме та ра. Оно се то ли ко до бро по -
ка за ло да је по ста ло глав но оклоп но сред -
ство ве ћи не бив ших фран цу ских ко ло ни ја
у Афри ци, а по себ но се ис та кло у Ју жној
Афри ци где се про из во ди ло под на зи вом
„еланд” (и још је у упо тре би). 

„Panhard” је на ста вио са раз во јем
са вре ме них оклоп них ау то мо би ла, али
кон цепт ла ког оклоп ног во зи ла 4x4 за нас
је нај за ни мљи ви ји. На и ме, про шлог ју на
на из ло жби Еу ро са то ри (Eurosatory), та
фир ма је пред ста ви ла два сво ја про јек та
– Panhard Sphinx и Panhard CRAB. Пр ви је
кла сич ни те шки оклоп ни ау то мо бил кон -
фи гу ра ци је 6x6, а дру ги спе ци јал но из ра -
ђен као ла ко и бр зо из ви ђач ко во зи ло
кон фи гу ра ци је 4x4.

По вра так ста рој иде ји

Panhard CRAB – „ла ки оклоп ни из ви -
ђач ки ба ги” или ла ко во зи ло за све те ре -
не – пред ста вља по вра так ста рој иде ји о
оклоп ним во зи ли ма 4x4 за ко ја се ми сли -
ло да су са свим не ста ла са вој не сце не.
Реч је о кон цеп ту у ко јем је ис ком би но ва
еко но мич ност и јед но став ност кон струк -
ци је 4x4 са со фи сти ци ра ним си сте ми ма
из ви ђа ња и раз ме не по да та ка, уз мак си -
мал ну за шти ту по са де од екс пло зи је с
на о ру жа њем у ви ду ку пол но угра ђе ног
то па 25 ми ли ме та ра.

Про је кат је за по чет као при ват на
ин ве сти ци ја кон па ни је „Panhard”, јер та -
да ни је би ло за ин те ре сно ва них ар ми ја и
ор га ни за ци ја за та кву ин ве сти ци ју. Би ло
их је те шко за ин те ре со ва ти, јер су се на
по чет ку но вог ми ле ни ју ма сви окре ну ли
гу се нич ним во зи ли ма, те шким тран спор -
те ри ма и про ве ре ним кон струк ци ја ма.
Ме ђу тим, са вре ме ни ра то ви, по себ но ге -
рил ског ка рак те ра, ко ји да нас пре о вла -
ђу је у Ира ку или Ав га ни ста ну, са тен ден -
ци јом да ће ве ћи на ло кал них су ко ба из -
гле да ти та ко, до нео је ве ли ке про ме не. 

Тен ко ви и оклоп ни тран спор те ри,
ко ји су би ли де ри ва ти хлад но ра тов ског
мен та ли те та, по ка за ли су се не е фи ка -

Ф р а н ц у с к и  Pa n h a r d C R A B

Panhard CRAB пред ста вља по вра так ста рој иде ји о оклоп ним
во зи ли ма 4x4. Реч је о кон цеп ту у ко јем је ком би но ва 
еко но мич ност и јед но став ност кон струк ци је 4x4 са 
со фи сти ци ра ним си сте ми ма из ви ђа ња и раз ме не по да та ка,
уз мак си мал ну за шти ту по са де од екс пло зи је. 

15. јануар 2013.

ЛАКО ВОЗИЛО
ЗА СВЕ ТЕРЕНЕ



пље на су и вр ше ком пен зо ва ње екс пло -
зи ја и ки не тич ких уда ра, уз фик си ра ње
по са де ка ко се не би по вре ди ла при ли -
ком агре сив не те рен ске во жње.

Елек трон ска опре ма

Елек трон ска опре ма во зи ла са сто ји
се од екран ских по ка зи ва ча свих бит них
па ра ме та ра – од ка ме ра по ста вље них на
во зи лу ко је да ју днев ни и ноћ ни при каз
те ре на, пре ко ко манд не та бле са мог во -
зи ла, пра ће ња па ра ме та ра ра да и осма -
тра ња, све до тер мал них ка ме ра и на ви -
га ци о ног софт ве ра. Оруж јем се ко ман ду -
је да љин ски – пу тем ко манд не па ли це. 

Во зач пред со бом има три екра на,
док ко ман дир и ни шан џи ја има ју по два.
Ме ђу тим, фир ма „Та лес” обез бе ди ла је
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сним, а по сто јао је огро ман не до ста так у
са вре ме ним из ви ђач ким во зи ли ма – по -
сто је ће до бре кон струк ци је ла ких оклоп -
них во зи ла па ти ле су од не до ста та ка са -
вре ме не из ви ђач ке елек трон ске опре ме
или су би ле до бре за те ре не европ ских
бо ји шта, а ни ка ко за ви со ке пе шча не ди -
не Ира ка и ка ме ни то тле Ав га ни ста на.
Та ко су Фран цу зи од лу чи ли да спо је две
ства ри у ко ји ма су до бри – стан дард ну и
по зна ту кон струк ци ју оклоп ног ау то мо -
би ла 4x4 са са вре ме ном за шти том и
елек трон ском опре мом. Али, ни су би ли
је ди ни. Нем ци има ју слич но во зи ло, са мо
те же и сло же ни је – „Рајн ме тал ге фас”.
Ме ђу тим, Фран цу зи су се опре де ли ли за
ла ко ћу одр жа ва ња и упо тре бе.

По шли су од иде је да је фран цу ским
оклоп ним сна га ма по треб но во зи ло за из -
ви ђа ње, ко је ће пре но си ти
по дат ке је ди ни ца ма на о -
ру жа ним тен ко ви ма „ле -
клерк” и оклоп ним во зи ли -
ма AMX-10RC. Би ло је по -
треб но во зи ло са ве ћом
мак си мал ном бр зи ном, ко -
је ће ићи ис пред оклоп них
је ди ни ца по свим те рен -
ским и ме те о ро ло шким
усло ви ма и из при крај ка
при ку пља ти оба ве штај не
по дат ке о не при ја те ље вим
по зи ци ја ма и вој сци. Због
то га су од ба ци ли иде ју о
ве ли ком во зи лу и схва ти ли
да је ма ла си лу е та 4x4 иде -
ал на за из ви ђач ке за дат ке. 

Оклоп на за шти та

Основ ни бор бе ни кор пус во зи ла са -
сто ји се од си сте ма угра ђе них у ку по лу,
ко ја мо же да се на до гра ђу је, за ви сно од
на ме не кон струк ци је. Ку по ла се кон тро -
ли ше да љин ски, па ни је по треб но да члан
по са де бу де у њој, осим у слу ча је ви ма ка -
да је то пре ко по треб но. 

Основ на ва ри јан та има ку пол но угра -
ђен ми тра љез 7,62 mm у ту ре ли „ВОСП”
(WASP) са „Panhard VBL”, пре ко ми тра ље -
за 12,7 mm у но вој ку по ли фир ме „Са жем”,
до лан се ра за но ве ра ке те NLOS и ку пол -
ног то па CMI 25 ми ли ме та ра.

Упо тре ба во зи ла Panhard CRAB има
три сте пе на: ан га жо ва ње, ста би ли за ци ју
и нор ма ли за ци ју. То зна чи да тре ба да на -

пад не не при ја те ља, да ста би ли зу је си ту -
а ци је на те ре ну и, на кра ју, да нор ма ли -
зу је при ли ке уз по ли циј ско па тро ли ра ње
– ко ри сти се као офан зив но, де фан зив но
и па трол но во зи ло. Ши рок ди ја па зон деј -
ста ва омо гу ћа ва му ви ше на мен ско на о -
ру жа ње ко је мо же да по не се.

Оклоп на за шти та во зи ла CRAB до -
вољ на је за те на ме не, а по кри ва ле пе зу
STANAG 4569 ни воа 2-4. Та скра ће ни ца

„Panhard CRAB” на ме њен је сна -
га ма за из ви ђа ње и мо же да се тран -
спор ту је тран спорт ним ави о ни ма – у
„ер бас А400” мо гу да се сме сте три во -
зи ла, а у C-130J Herkules два.

Транспорт

Упо тре ба во зи ла Panhard CRAB
има три сте пе на: ан га жо ва ње, ста би -
ли за ци ју и нор ма ли за ци ју. То зна чи да
тре ба да на пад не не при ја те ља, да ста -
би ли зу је си ту а ци је на те ре ну и, на кра -
ју, да нор ма ли зу је при ли ке, уз по ли циј -
ско па тро ли ра ње. Да кле, ко ри сте се
као офан зив но, де фан зив но и па трол -
но во зи ло.

Употреба
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зна чи да ис пу ња ва НА ТО про пи се за за -
шти ту по са де ла ких оклоп них и из ви ђач -
ких ви ше на мен ских во зи ла. Ни вои 2 до 4
озна ча ва ју за шти ту од ва тре ног оруж -
ја 7,62х39 mm пан цир ни, 7,62х51 mm
НА ТО стан дард ни и 14,5х114 mm ру ски
са да љи не од 200 ме та ра. Ујед но, шти ти
од ге ле ра од гра на те 155 mm, ко ја екс -
пло ди ра на уда ље но сти од 30 ме та ра од
во зи ла.

По са да CRAB-а је тро чла на, ма да и
два чла на са вр ше но мо гу да оба вља ју све
по сло ве због ви со ке ау то ма ти за ци је свих
под си сте ма. По са да је сме ште на у цен -
трал ном де лу во зи ла – ко је из гле да као
по себ на окло пље на кап су ла са дво ја вра -
та на сва кој стра ни во зи ла и во за чем у
цен тру, а он има по глед кроз окло пље но
ста кло. Се ди шта за чла но ве по са де окло -

ме ђу соб ну за мен љи вост те три рад не
ста ни це, та ко да се сви по да ци мо гу до -
би ја ти и над гле да ти са би ло ко је од те
три рад не ста ни це.

Во зи ло је ве о ма по кре тљи во и има
од нос сна ге од 35 КС/т, а мо тор му да је
мак си мал ну бр зи ну од 110 km/h. 

Фран цу ска вој ска на ме ра ва нај пре
да ку пи до 70 та квих во зи ла, па се зва -
нич ни ци у „Panhard-у” на да ју бр зом скла -
па њу по сла, али и до бром из во зу на тра -
ди ци о нал на тр жи шта. Та кво во зи ло је
од го вор на са вре ме не зах те ве бој ног по -
ља, али ње го ва вер са тил ност по кри ва по -
тре бе ве ли ких си ла и ма лих ар ми ја, где
има уло гу ла ког оклоп ног во зи ла.

По сво јој на ме ни и на о ру жа њу од -
ли чан је за бор бу про тив уста ни ка, за из -
ви ђа ње и про тив ге рил ска деј ства. За то
ће, ве ро ват но, има ти ши ро ку при ме ну у
са да шњо сти и бу дућ но сти. ƒ

Алек сан дар КИШ



П о б е д н и к  „ п о с л а  в е к а ”

РАФАЛ У ИНДИЈИ

П
рича о супарништву два ави -
она започела је давно. Наиме,
још 1979. године немач ки
MBB („Messerschmitt-Böl kow-
Blohm”) и британски BАe

(„British Aerospace”) заједнички су пред-
ставили предлог новог борбеног авиона,

Британци су предложили два кон-
цепта: једномоторни Р.106, сличан да-
нашњем JAS 39 Gripen и двомоторни
Р.110. Превагу је однео други предлог,
јер се сматрало да ће већи авион за мало
већу цену пружити несразмерно више
перформансе и могућности. Немци су
предложили свој концепт TFK-90, а Фран-
цузи ACX. Две године касније, због раз-
личитих националних захтева, дошло је
до прекида пројекта. Томе је сигурно до-
принело инсистирање Француза да буду
водећи и инсистирање Британаца да се
прихвате њихови мотори RB199, уместо
модернијих француских Snecma M88. 

Већ 1982, због високе потребе за
авионима високих перформанси, покре-
нут је пројекат ACA (Agile Combat Air -
craft) и то од партнера на пројекту „Pa -
navia”, који је својевремено резултирао
врло успешним авионима „торнадо”

15. јануар 2013.18

Француски вишенаменски борбени авион „рафал” се, 

у једном саопштењу индијског Ратног ваздухопловства, 

од жртве међународних односа и интереса претворио 

у победника „посла века” на светском нивоу. Тиме је

обезбеђена изванредна зарада и дугорочна финансијска

стабилност за „Dassault” која, према појединим анализама,

може да траје чак 40 година. Још је „слађа” победа над

највећим супарником – европским борбеним авионом 

Eurofighter Typhoon.

означеног као ECF (European Co lla borative
Fighter или European Combat Fighter). Исте
године придружио им се и француски
„Dassault”, са заједничком иде јом да свака
од три компаније представи своје виђење
новог авиона, a да се у каснијој фази ода-
бере најпогоднија конфигурација. 



(MBB, BАe и италијанска „Aeritalia”). У
том пројекту доминантну улогу имао је
BАe, а незадовољни су били Немаци и
Италијани. Следеће године појавио се
програм FEFA (Future European Fighter
Aircraft) у којем су учествовали Немци,
Французи, Британци, Италијани и Шпан-
ци, али је, опет, дошло је до трвења због
француског инсистирања на водећој уло-
зи и фаворизовања морнаричке компо-
ненте на носачима авиона. Зато су Не-
мачка, Италија и Британија изашле из
пројекта и створиле програм EFA, a кас-
нијим развојем настао је „јурофајтер
тајфун” (Eurofighter Typhoon).  Њима се
1985. придружила и Шпанија, а Фран-
цуска је наставила са
својим ACX, од којег ће
касније постати „ра-
фал” – Rafale. 

Данас су оба авио-
на у оперативној упо-
треби и постижу зна-
чајне успехе сваки на
појединим пољима. „Тај -
 фун” је произведен, на-
равно, у већем броју
примерака, јер се већ
оперативно користи у
свим чланицама кон-
зорцијума: Великој Бри -
танији (86, укупно по-
ручено 160), Немачкој
(55/143), Италији (62/96)
и Шпанији (28/73), а
остварен је и извоз у
још две земље – Саудијску Арабију
(24/72) и Аустрију (15). Укупно, за „тај -
фун” има 559 поруџбина, а већ је испо-
ручено 270 летелица. С друге стране,
„рафал” је имао знатно више успеха у
борбеним условима, и то у Либији и Ав-
ганистану, где је доказао пуну вишена-
менску улогу за коју је и пројектован. Чак
је измишљен и назив „оmnirole”, који би
требало да потенцијалним купцима доча-
ра вишенаменску улогу. 

Осим у Француској (70 + 31 морна-
ричких, укупне поруџбине 180), „рафал”
је однео победу и на индијском тендеру
за набавку вишенаменских борбених
авиона, где му је директни супарник био
„тајфун”. Наравно, „тајфун” је однео по-
беду над француским конкурентом на ау-
стријском тендеру, али се мора знати да
је индијски тендер неупоредиво унос-

нији, јер је „у игри” знатно већи број апа-
рата (126 са опцијом додатних 64, дакле
укупно 190 авиона). Управо је индијски
тендер проглашен за „посао века” и то у
светским размерама, јер су након краја
Хладног рата војне поруџбине знатно
смањене и ретко која држава може себи
да приушти куповину више од педесетак
авиона тих могућности и цене.

Исплатива лојалност
Француза

Индијски тендер за набавку више-
наменских борбених авиона подразуме-
вао је надметање неколико авиона, који
би требало да замене МиГ-23: Руси су по-

нудили МиГ-35, Американци F-16IN и
F/A-18E/F, Французи „рафал”, Швеђани
JAS 39 Gripen NG, а конзорцијум европ-
ских произвођача „јурофајтер тајфун”.
Надметали су се у низу „дисциплина”.
Оцењиване су борбене могућности лете-
лица, али и финансијски аспекти са ни-
зом ставки – почев од набавне цене, пре-
ко трошкова употребе и др. Након де-
таљних упоредних испитивања избор је
сужен на два авиона – „рафал” и „тајфун”. 

Званични подаци говоре да је „ра-
фал” победио због повољнијих финан-
сијских услова, при чему се истичу уште-
де током животног века од 600 милиона
долара, а поред набавне цене помињу се и
уштеде везане за експлоатационе карак-
теристике. О нижим трошковима употре-
бе, рецимо нижем часу лета код „рафала”

у односу на „тајфун” већ неко време се
„шушкало”: познато је да Аустријанци ни-
су одушевљени ценом часа лета на „тајфу-
ну”, док су Французи инсистирали да це-
на часа лета на већем и сложенијем дво-
моторном „рафалу” буде за свега 15 одсто
већа него код „миража 2000”. Ипак, треба
знати да се тим подацима у великој мери
манипулише; узимају се различити пара-
метри, почев од цене горива, преко ре-
зервних делова, ремонта, чак до плата ме-
ханичара. Иначе, ти бројеви варирају у
широком опсегу, у зависности од мисије.
Права истина о томе зашто је „рафал” од-
нео победу није једноставна и не може се
свести само на новац.

Историја индиј -
ских набавки наоружа-
ња и војне опреме у
Француској има дугу и
лепу традицију. При-
мера ради, Индијци су
користили 104 ловца-
бомбардера Da ssault
M.D.450 Ouragan, а
њих је наследило 110
Dassault MD.454 Mys -
tère IV. Уследили су
бри танско-француски
„ја гуари” (од укупно
купљених 160 у упо-
треби је још 127), а
још увек је у употреби
и 51 Mirage 2000H.
Последњи ће бити мо-
дернизовани на ниво

Mirage 2000-5 Mк2, где ће у цео „пакет”
ући и најсавременије наоружање в-в и
в-з, по врло високој цени од око две ми-
лијарде долара. Опрема и наоружање
тих модернизованих авиона компатибил-
но је са „рафалом”, тако да је јасно да су
се Индијци коначно одлучили да што је
могуће више поједноставе логистику
својих оружаних снага, задржавајући обе
опције – западну и источну.

Претходна одлична сарадња са
Французима увелико је утицала на ода-
бир „рафала”. Једноставно, Индијци воле
да купују од Фарнцуза – њихова опрема
није јефтина, али је изванредно употреб-
љива у борбеним условима, а техничка
подршка је прворазредна. То се показа-
ло у рату 1999. са Пакистаном, када су
авиони Mirage 2000H врло брзо, уз фран-
цуско одобрење и техничку подршку,
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прилагођени за ношење руских и израел-
ских ласерских навођених бомби. Ти
авиони су врло успешно дејствовали на
висинама које МиГ-23 и МиГ-27 нису мог-
ли досећи натоварени горивом и наору-
жањем, уз задржане перформансе. По-
ред тога, Индијци су били више него за-
довољни радним веком, одржавањем и
бројем полетања и слетања које су
остваривали са Mirage 2000H. Чак по-
стоје индиције да су их прилагодили и за
лансирање руских ракета Р-27, иначе са
МиГ-29, које су набављене у релативно
великом броју. 

Таква лојалност, рецимо, није кра-
сила Американце, који су Пакистанцима
прекинули испоруке авиона F-16, а за-
држали новац. Уз то, амерички
„Lockheed-Martin” прекинуо је сарадњу
са Индијцима у оквиру ембарга из маја
1998, након индијског нуклеарног теста
у мају исте године. Штавише, Францус-
ка је била једина западна земља која тада
није увела санкције Индији. Због тога је,
вероватно, донета одлука да се од САД,
за сада, купују стратешки мање важни
авиони, попут транспортних C-17 и C-
130J, као и морнаричких противподмор-
ничких P-8I.

Разлози против тајфуна

Када је реч о набавци „тајфуна”, са-
свим сигурно је, поред свега, узет у об-
зир и политички фактор. Као што је рече-

Шведска, такође, није значајан
партнер Индији, а осим тога, много-
бројне компоненте са њиховог такмаца
Gripen NG нису шведског порекла, већ
потичу од неких других држава, рецимо
САД.

МиГ-35 је без обзира на присуство
МиГ-29 и тврдње да је реч о коренитој
модернизацији самим тим што је рус-
ког порекла, односно због присуства
Су-30МКИ у ваздухопловству Индије,
био такође у другом плану. Ослањањем
искључиво на једног партнера, једна ве-
лесила у успону ипак превише ризикује
у случају евентуалног захлађења одно-
са. Штавише, Индијци нису били оду-
шевљени авионом МиГ-29 због пробле-
ма са моторима, корозијом и испоруком
резервних делова у годинама распада
СССР-а. Ипак, купили су МиГ-29К за
примену на носачу авиона Vikramaditya
(бивши Адмирал Горшков) и сасвим мо-
гуће и на будућем домаћем носачу
Vikrant. За следећи, Vishal, предвиђа се
употреба, поред осталих, Rafalе-М,
FGFA и Tejas, што се наводи као још
један од аргумената у прилог францус-
ког авиона.
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но, тај авион заједнички израђују четири
земље – Велика Британија, Немачка, Ита-
лија и Шпанија. Иако су све у НАТО-у,
свака земља води сопствену спољну по-
литику, а и политику извоза наоружања. 

Британија је дуги низ година била
један од најозбиљнијих ослонаца Индије
у погледу набавке наоружања и војне
опреме. Ипак, у последњој деценији по-
стала је другоразредни партнер, с обзи-
ром на то да су набављени школско-бор-
бени авиони Hawk (24 у употреби, укуп-
но поручено 123, уз могућу додатну на-
бавку још 57 авиона – 17 за ваздухоплов-
ство и 40 за морнарицу). Значај те набав-
ке, међутим, далеко заостаје за купови-
ном француских Mirage 2000, доказаних
у борби, док репутација коју је Hawk сте-
као у индијском ваздухопловству не мо-
же да се мери са француским авионом.

Немачка је, такође, близак партнер
Индији. Мање је познато да је EADS пру-
жио помоћ у развоју авиона LCA и хели-
коптера Dhruv. Ипак, та помоћ је до-
бијена након много колебања и политич-
ких превирања од стране немачких паци-
фиста. Све то Немачку у очима Индијаца
не чини најпоузданијим партнером, на-
рочито у случају евентуалног рата са Па-
кистаном.

Индија са Италијом и Шпанијом до
сада није остварила никакву сарадњу на
пољу наменске индустрије, што сигурно
није допринело већим шансама „тајфуна”.

Немачки „тајфуни”

Радар RBE2AA 

на авиону „рафал”



Технички аспект

супарничких авиона

Може се рећи да су два авиона на
истом техничко-технолошком нивоу.
Употреба композитних материјала је
подједнако изражена, а и ниво данас
доминантне карактеристике – смање-
ња радарског одраза. Аеродинамична
шема је идентична, а и употреба два
мотора. Према односу потиска и масе,
„тајфун” има благу предност, јер му је,
иако мотори имају нешто већи потисак,
маса нешто већа. За оба авиона раз-
вијају се побољшани мотори већег по-
тиска и са векторисаним потиском, али
се ипак чини да ће на том пољу „тајфун”
задржати предност. Док ће М88 са „ра-
фалом” постићи потисак на нивоу EJ200
са „тајфуна”, „тајфунов” ЕХ0 би требало
да добије потисак за 10 до 20 одсто ве-
ћи, мада ће ЕХ0 вероватно стићи у кас-
нијој фази. Рафалови мотори троше ма-
ње горива обезбеђујући долет већи за
око 1.000 km, али пружају вероватно
нешто слабије убрзање, што говори у
прилог суштине два авиона – док је „ра-
фал” замишљен као вишенаменски од
самог почетка, „тајфун” је најпре за-
мишљен као ловац, а вишенаменски је
постао тек у каснијој фази. 

Према објављеним подацима, оба
авиона имају могућност суперкрстаре-
ња. „Рафал”, наводно, постиже 1,4 маха
са шест ракета в-в, а „тајфун”, наводно,
1,1 до 1,5 маха, али са непознатим те-

ретом. Међутим, чињеница је да „тај -
фун”, захваљујући осетно већем потиску
без додатног сагоревања, има предност
на том пољу. Ипак, ту предност, као и
тврдње произвођача да има предност у
заокрету над многим авионима, међу
којима је и „рафал”, према досадашњим
упоредним симулираним борбама, ова
летелица, односно њени пилоти, нису ис-
користили. Наиме, према досадашњим
резултатима, када су на „рафалу” сниже-
не могућности оружаног система, тај
авион је однео четири симулиране побе-
де над „тајфуном”. Када су могућности
још више снижене у односу на серијске
апарате, однос у победама био је 3:1, по-
ново за „рафал”, а то укупан резултат
своди на 7:1. 

Међутим, није све тако једноставно.
У блиској ваздушној борби, ако би до ње
дошло, није искључено да би „тајфун”
имао предност захваљујући нишану на
кациги пилота. „Рафал” је за сада нема,
али се тврди да може да је добије у слу-
чају потребе и захтева корисника. То не
чуди, с обзиром на то да се кациге
Topsight користе на каснијим верзијама
Mirage 2000, чак и на МиГ-29К за Индију
и, занимљиво, za Русију. Међутим, у по-
четној фази блиске ваздушне борбе у су-
сретном курсу „рафал” има несумњиву
предност због поседовања изванредних
ракета Mica-IR, опремљених инфрацрве-
ном (ИЦ) фокалном главом за самонаво-

ђење (GSN). Такав тип GSN има значајну
предност над стандардним IC GSN при
дејству у сусретним курсевима и у ам-
бијенту употребе мамаца, а уз то Mica-IR
има и неколико пута већи ефикасни до-
мет у односу на ракете „тајфуна” за блис-
ку ваздушну борбу.

Значај тих GSN је истакнут с обзи-
ром на важност смањеног радарског од-
раза код оба авиона. Наравно, ту су и ра-
кете опремљене активним радарским
GSN: на „тајфуну” је то AIM-120, а на „ра-
фалу” Mica-RF. Иако AIM-120 има одређе-
ну предност у нешто већем домету, треба
рећи да је GSN са Mica-RF изванредних
перформанси, тако да је њен дериват ода-
бран и за европске ракете нове генера-
ције – Meteor, које ће ускоро бити присут-
не на оба авиона. Комплетну палету на-
оружања за „рафал” производе Францу-
зи, што се не може рећи за „тајфун”.

Важну улогу имају и сензори, где
„рафал” такође има предност, што је
важно код авиона са смањеним радар-
ским одразом. Према одређеним анали-
зама, радар са „тајфуна” – CAPTOR-M,
сматра се мање способним у односу на
француски RBE2. Оба авиона требало би
да добију радаре са активним електро-
нским скенирањем. Међутим, очекује се
да ће RBE2АА бити оперативан већ 2013.
године, док се за CAPTOR-E/CAESAR
сматра да ће бити оперативан тек 2015.
године.
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Системи за омета-
ње такође су присутни
на оба авиона. Ипак,
тренутно је у првом пла-
ну француски систем
SPECTRE, који према
расположивим подаци-
ма обезбеђује активно
поништавање одбије -
ног радарског сигнала,
према чему је први у
свету. „Тајфун”, пак, има
класичне ометаче и не-
обични тегљени мамац,
а оба авиона имају на-
предне ИЦ мамце. По-
ред тога, оба авиона
располажу ИЦ сензори-
ма. Према до сада објав-
љеним подацима, домет
OSF ca „рафала” је 100,
а Pirate са „тајфуна” 150 km, мада није по-
знато под којим условима и против как-
вих циљева. Мора се рећи да OSF ca „ра-
фала” има могућност дејства в-в и в-з, а
Pirate само в-з и да се у дејствима в-з ко-
ристи и подвесник LITENING. Штавише,
до сада су само Французи демонстрира-
ли изванредно мали ИЦ одраз свог так-
маца, чиме је, сасвим могуће, смањена,
ако не и елиминисана, предност сензора
са „тајфуна” у дејствима в-в. 

велик значај. Не само да ће се остварити
значајна добит, већ ће се кроз трансфер
технологије обезбедити дугорочни, фи-
нансијски снажан партнер у успону, који
ипак није на истом технолошком нивоу и
који ће још годинама бити идеалан
клијент на пољу наменске индустрије. 

Слична ситуација владала је када су
Британци успели да продају авионе „тор-
надо” Саудијској Арабији. Тада је BAe
сјајно зарађивао годинама и деценијама,
а на тендеру је поразио управо францус-
ки Mirage 2000. Велик значај има и чиње-
ница да су Французи одбили продају
„рафала” Пакистану, а не сме се забора-
вити ни тесна повезаност две земље и на
другим пољима, попут градње подмор-
ница класе Scorpene у Мумбају. Таквим
трансфером технологије обезбеђује се
заузетост сопствених капацитета за из-
раду средстава за домаће оружане сна-
ге, односно за извоз у друге, мање инду-
стријски моћне земље, уз задржавање
изванредне могућности за зараду. 

„Рафал” има велике шансе за плас-
ман и код других корисника, као што су
Бразил (36 авиона), који је консултовао
управо Индију око начина селекције и
где су најозбиљнији конкуренти F-18E/F
и Gripen NG, као и у Уједињеним Арап-
ским Емиратима, којима је потребно 60
авиона, а конкуренти су F-18E/F и
„тајфун”. Колико ће тих изванредних
авиона бити до краја произведен пока-
заће време, односно, превасходно поли-
тичке и економске преференције потен-
цијалних купаца. 

Управо је то недостајало „рафалу”,
рецимо, у Јужној Кореји и Сингапуру, где
је победник  амерички F-15K/SG – у оба
случаја техничко-технолошки оцењен
као инфериоран у односу на француски
авион, који се према неким подацима
пласирао и испред „тајфуна”. Други при-
мер је Швајцарска, где је упркос резул-
татима тестирања међу такмацима као
што су Gripen NG, „тајфун” и „рафал”, за
најспособнијег проглашен „рафал”, али
је уговор потписан са Швеђанима. Очиг-
ледно, струка и политика често имају
другачије гледање на проблематику из-
бора средстава, али се у случају избора
„рафала” за Индију мора рећи да су се
„коцкице сложиле“. ƒ

Др Себастиан БАЛОШ

Могло би се закључити да је одлука
Индије логична. Ослања се на две поузда-
не стране – Русију и Француску, две ве-
лесиле на пољу наменске индустрије, спо-
собне да апсолутно самостално, са ослон-
цем на сопствену научну базу или уз евен-
туално опционо учешће других земаља
финализују развој најсложенијих борбе-
них средстава, попут вишенаменских
борбених авиона и њиховог наоружања.
За Французе и „Dassault” та одлука има

Фирма „Dassault” ће произвести иницијалних 18 авиона у Француској 

и доставити их до 2015. године. Преостали ће бити склапани у Индији.

Цик-цак ивице, препознатљива мера усмеравања радар-

ских зрака, карактеристика су свих авиона са смањеним

радарским одразом. На „рафалу” је та конструкција

обилато коришћена око радома, излазних ивица канарда

и крила, на уводницима и око издувника, на вратанцима

стајног трапа ...
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Кинеска подморница тип 094

В
а зду хо плов на стра те шка ну -
кле ар на ком по нен та Ки не об у -
хва та два ти па ави о на – бом -
бар де ре H-6 (ду жи на 34,8 m,
ра спон кри ла 33 m, ви си на

10,36 m, мак си мал на по лет на ма са
76.000 kg, по гон два тур бо ре ак тив на
мо то ра Xian WP8, мак си мал на бр зи на
1.050 km/h, до лет 3.000 km, ви си на ле та
12.800 m, ма са убој ног те ре та 9.000 kg)

и лов це-бом бар де ре ЈH-7 (ду жи на 22,32 m,
ра спон кри ла 12,8 m, ви си на 6,22 m, нај -
ве ћа по лет на ма са 28.475 kg, по гон два
тур бо вен ти ла тор ска мо то ра Xian WS9,
мак си мал на бр зи на 1.808 km/h, до лет
1.795 km, ви си на ле та 16.000 m, убој ни
те рет ма се до 9.000 kg).

Стра ни из во ри на во де да Ки на у ка -
те го ри ји так тич ког ну кле ар ног оруж ја раз -
ви ја по зна ти спек тар тог оруж ја – коп не не
и по мор ске ми не са ну кле ар ним пу ње њем,
кр ста ре ће ра ке те са ну кле ар ним бо је вим
гла ва ма, ну кле ар не ар ти ље риј ске гра на те
ка ли бра 155 mm и ба ли стич ке про јек ти ле
ве ћих ка ли ба ра са ну кле ар ним бо је вим гла -
ва ма, те си сте ме за њи хо во пре но ше ње.

Бри тан ско одр жа ва ње

рав но те же

Иа ко је од са мог по чет ка Бри та ни -
ја при па да ла екс клу зив ном ну кле ар ном
клу бу зе ма ља вла сни ка ну кле ар ног ору -
ж ја, по вла че њем из упо тре бе гра ви та -
ци о не ну кле ар не бом бе WЕ177, мар та
1998, она је свој ну кле ар ни ар се нал све -
ла на че ти ри стра те шке ну кле ар не под -
мор ни це кла се Vanguard, ко је су на о ру -
жа не аме рич ким ба ли стич ким ра ке та ма

Иа ко у све ту по сто ји сна жан по крет за за у ста вља ње ну кле ар не
тр ке, под стак ну те опа сно шћу да се у ру ка ма не ке те ро ри стич ке
гру пе или ор га ни за ци је на ђе то опа сно оруж је, очи глед но је да
зе мље ну кле ар ног  „клу ба” не ма ју на ме ру да од у ста ну од ње го вог
раз во ја. Чак је све ве ћи број зе ма ља чи ји се по ли тич ки и вој ни
ли де ри за ла жу да се и они учла не у тај „клуб”, прав да ју ћи то
нео п ход но шћу обез бе ђе ња си гур но сти зе мље и спрем но шћу
ње них ору жа них сна га да по тен ци јал не про тив ни ке спре че
прин ци пом „стра те шког ну кле ар ног од вра ћа ња.”

Свет оружја (2)

ЗЕМЉЕ 
НУКЛЕАРНОГ 
КЛУБА

Британска нуклеарна подморница vanguard

UGM-133 Trident II D5. Све под мор ни -
це опре мље не су са вре ме ним си сте мом
за ко ман до ва ње, си сте мом за кон тро лу
упо тре бе тор пе да, на ви га циј ским ра да -
ром Kelvin Hughes тип 1007, ин те гри са -
ним со нар ним си сте мом Thales Under -
water Systems и па сив ним си сте мом за
пре сре та ње Racal UAP. Иа ко су вој ни
стра те зи пла ни ра ли да се 2020. у опе -
ра тив ну упо тре бу уве ду но ве под мор -
ни це (вред ност око 30 ми ли јар ди бри -
тан ских фун ти) у јав но сти се во де рас -
пра ве о бу дућ но сти бри тан ских стра те -

Кинески стратешки

бомбардер Н-6
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шких сна га. За са да пре о вла да ва ми -
шље ње да Бри та ни ја мо ра и у бу дућ но -
сти да одр жи стра те шку ну кле ар ну рав -
но те жу, као нај е фи ка сни је сред ство ну -
кле ар ног од вра ћа ња по тен ци јал ног про -
тив ни ка.

Фран цу ска ре дук ци ја 
ну кле ар не мо ћи

Све до кра ја 1999. Фран цу ска је
одр жа ва ла стра те шку ну кле ар ну три ја -
ду. Те го ди не по че ла је да ре ду ку је сво ју
ну кле ар ну моћ – на пу ште на је коп не на
ком по нен та, рат но ва зду ху плов ство
све де но је на так тич ки зна чај, а са мо је
рат на мор на ри ца за др жа ла стра те шки
ни во.

Оке ан ске стра те шке ну кле ар не
сна ге (FOST – Force Oceanique Strate -
gique) но си о ци су 80 од сто по сто је ћег
ну кле ар ног ар се на ла Фран цу ске. У њи -
хо вом са ста ву у опе ра тив ној упо тре би
на ла зе се че ти ри стра те шке ну кле ар не
под мор ни це но ве ге не ра ци је кла се Tri -
omphant (ду жи на 138 m, ши ри на 12,5 m,
де пла сма на 12.640/14.120 t, по гон ну кле -
ар ни ре ак тор ти па К15 сна ге око 150 МW,
по моћ ни ди зе ле лек трич ни са два ди зел -
ге не ра то ра SEMT Pielstick 8PA  4V 00, сна ге
око 700 кW, бр зи на под вод не пло вид бе
27 чво ро ва, ду би на ро ње ња око 400 m,
по са да 111 љу ди). 

Основ но на о ру жа ње су под мор -
нич ке ба ли стич ке ра ке те М45 и М51, а
се кун дар но (пр вен стве но за са мо од бра -
ну) дво на мен ска тор пе да ECAN 17 и
под мор нич ка ва ри јан та про тив брод ске
ра ке те SM39 Exocet.

На пред на под мор нич ка ба ли стич -
ка ра ке та М45 (ду жи на 11,05 m, преч ник
1,93 m, ма са 35.000 kg, до мет 6.000 km)
че твр те ге не ра ци је у опе ра тив ну упо -
тре бу уве де на је 1997. го ди не. Мо же
да но си шест тер мо ну кле ар них бо је вих
гла ва TN75, сва ка сна ге од 100 КТ. Нај -
но ви ја, пе та ге не ра ци ја тро сте пе не
под мор нич ке ба ли стич ке ра ке те М51
(ду жи на 12 m, преч ник 2,3 m, ма са
52.000 kg, до мет 6.000-8.000 km, инер -
ци јал ни си стем во ђе ња) на чвр сто го -
ри во уве де на је у опе ра тив ну упо тре бу
2010. го ди не. Сва ка ра ке та мо же да но -
си шест ну кле ар них бо је вих гла ва
MIRV, сва ка сна ге до 150 КТ. Пре ма
фран цу ским из во ри ма, до 2014. ће рат -

Ра ке та ASMP (Air – Sol Moyenne
Portee  – ду жи на 5,38 m, преч ник 1300 ми -
лиметара, ма са 860 kg, до мет 80-300 km)
је ди но је на пред но ну кле ар но оруж је
фран цу ског рат ног ва зду хо плов ства.
Ње на уса вр ше на вер зи ја ASMP-А је
над звуч на ра ке та (2-3 ма ха) ко ја но си
јед ну тер мо ну кле ар ну бо је ву гла ву TNA,
сна ге 300КТ. У опе ра тив ну упо тре бу
уве де на је 2009. го ди не.

Раст ин диј ског ну кле ар ног
по тен ци ја ла

Окру же на ну кле ар ним си ла ма Ки -
ном и Па ки ста ном, Ин ди ја је убр за ла
раз вој стра те шког ну кле ар ног по тен ци -
ја ла у све три ком по нен те. Пре ма про це -
на ма, она тре нут но рас по ла же са 60 до
80 ну кле ра них бо је вих гла ва, од ко јих се
50 на ла зи у опе ра тив ној упо тре би. За са -
да глав ну стра те шку ну кле ар ну моћ Ин -
ди је чи ни коп не на ком по нен та, ко ја је

ној мор на ри ци би ти ис по ру че но 50
ра ке та М51.

Ва зду хо плов ни так тич ки ну кле -
ар ни по тен ци јал Фран цу ске за сни ва
се на 40 ави о на Mirage 2000N (ду жи -
на 14,55 m, ра спон кри ла 9,13 m, ви -
си на 5,15 m, мак си мал на по лет на ма -
са 16.500 kg, мак си мал на бр зи на
2.338 km/h, по гон тур бо вен ти ла тор -
ски мо тор Snecma M53-P2, по са да
два чла на), на о ру жа них са јед ном ну -
кле ар ном ра ке том ва здух-зе мља ASMP
сред њег до ме та, и ави о на че твр те ге -
не ра ци је Rafale B, C и M (па луб на ва -
ри јан те). Ду жи на ави о на је 15,25 m,
ра спон кри ла 10,8 m, ви си на 5,37 m,
мак си мал на по лет на ма са 24.500 kg,
по гон два тур бо вен ти ла тор ска мо то -
ра Snecma M88-2.

15. јануар 2013.24

Француска нуклеарна подморница Triomphant

Нуклеарна француска ракета ASMP-A

Лансирање француске балистичке ракете М51



25

већ 2008. у опе ра тив ној
упо тре би има ла че ти ри
мо де ла ба ли стич ких ра ке -
та, а 2010. уве ла је и пе ти.
Реч је о јед но сте пе ним и
дво сте пе ним ба ли стич -
ким ра ке та ма на чвр сто
го ри во са инер ци јал ним
си сте мом во ђе ња, ко је се
лан си ра ју са тран спорт -
но-лан сир них во зи ла.

Ва зду хо плов на ком -
по нен та пред ста вља
глав но сред ство ко је
омо гу ћа ва ну кле ар не на -
па де на по тен ци јал ног про тив ни ка, а чи -
ни је ва зду хо плов на фло та са ста вље на
од ави о на Mirage 2000H Varja (51 ле те -
ли ца), Jaguar IS/IB Shamsher (139 ле те ли -
ца) и MiG-27 Buhadur (ви ше од сто ле те -
ли ца). Сви ови ави о ни мо гу да но се ну -
кле ар но оруж је.

Мор на рич ку ком по нен ту за са да чи -
ни јед на (од укуп но пла ни ра них шест)
стра те шка ну кле ар на под мор ни ца кла се
Arihant (ду жи на 112 m, ши ри на 15 m, по -
гон ну кле ар ни ре ак тор сна ге 70МW, ду -
би на за ро ња ва ња 300 m, по са да 100 љу -
ди), за ко ју је раз ви је на под мор нич ка ба -
ли стич ка ра ке та К-15 (ду жи на 10 m,
преч ник 0,74 m, ма са 17.000 kg, до мет
700 km), ко ја мо же да но си ну кле ар ни
бор бе ни те рет ма се до 1.000 ки ло гра ма.

Иа ко не ма по да та ка да Ин ди ја рас -
по ла же так тич ким ну кле ар ним оруж јем,

струч ња ци про це њу ју да
је она, за хва љу ју ћи сво -
јим тех нич ко-тех но ло -
шким мо гућ но сти ма, у
ста њу да раз ви је по зна ти
спек тар тог оруж ја – ми -
не и ар ти ље риј ске гра на -
те са ну кле ар ним пу ње -
њем.

Ну кле ар на 
ак тив ност 
Па ки ста на

Офи ци јел но, па ки -
стан ски ну кле ар ни про -
грам на о ру жа ња по чео је да се раз ви ја
по чет ком де ве де се тих го ди на, ка да су
од Ки не на ба вље не ра ке те М-11 (из во -
зна ва ри јан та ра ке те DF-11). Пом но пра -
те ћи шта на ну кле ар ном про гра му ра ди

њен су сед Ин ди ја, Па ки стан је убр за но
по чео да раз ви ја свој ну кле ар ни про -
грам као основ но сред ство од вра ћа ња.
Про це не ука зу ју на то да та зе мља да -
нас има у ну кле ар ном ар се на лу 70 до 90
ну кле ар них бо је вих гла ва.

Глав ну ком по нен ту па ки стан ске
стра те шке ну кле ар не мо ћи пред ста вља -
ју че ти ри мо де ла коп не них ба ли стич ких
ра ке та спо соб них да но се ну кле ар не бо -
је ве гла ве. Реч је о ра ке та ма Ghaznavi
(haft 3) и Shaheen (haft 4) крат ког до ме та
и Ghauri (haft 5) и Shaheen 2 (haft 6) сред -
њег до ме та, ко је се во де инер ци јал ним
си сте мом и лан си ра ју са тран спорт но-
лан сир них во зи ла.

Зна чај ну ком по нен ту стра те шке
ну кле ар не мо ћи чи ни па ки стан ско рат -
но ва зду хо плов ство ко је рас по ла же ави -
о ни ма (Mirage III и IV, F-16 Fighting
Falcon AB/CD и PAC/CAIC JF-17) спо соб -
ним за но ше ње ну кле ар ног оруж ја (гра -
ви та ци о не и ну кле а р не авио-бом бе из
фа ми ли је B61, кр ста ре ће ра ке те ALCM).
Струч ња ци на во де да је Па ки стан ус пео
да раз ви је и так тич ко ну кле а р но оруж је
– кр ста ре ће ра ке те Babur (haft 7), за на -
пад на коп не не ци ље ве, ко је се лан си ра -
ју из че тво ро цев ног лан се ра сме ште ног
на тран спорт но-лан сер ном во зи лу или
са по вр шин ских бро до ва. Ду жи на ра ке -
те је 6,25 m, преч ник 0,52 m, ра спон
кри ла 2,2 m, ма са око 1.500 kg, а до мет
700 ки ло ме та ра. По гон чи ни тур бо ре ак -

Копнена индијска нуклеарна ракета Agni III

Лансирање балистичке ракете Prithvi

Ба ли стич ка ра ке та Ghauri (haft 5)

тив ни мо тор, а ра ке та је опре мље на инер -
ци јал ним си сте мом во ђе ња и си сте мом за
пра ће ње кон фи гу ра ци је те ре на. Мо же да
но си ну кле а р ну бо је ву гла ву сна ге 10 до
35 КТ. За ва зду хо плов ство је раз ви је на
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так тич ка кр ста ре ћа ра ке та Raad (haft 8),
ду жи не 4,95 m, до ме та 350 km, а мо же
да но си ну кле ар ну бој ну гла ву сна ге 10
до 35 ки ло то на.

Изра ел ска ну кле ар на ениг ма

У струч ним кру го ви ма и јав но сти
де це ни ја ма вла да не до у ми ца има ли
Изра ел или не ну кле ар но оруж је. Иа ко
та зе мља стал но по би ја по сто ја ње ну кле -
ар ног оруж ја, још 1991. та да шња Стра -
те шка ва зду хо плов на ко ман да САД у јед -
ном из ве шта ју свр ста ла је Изра ел у ред
зе ма ља ко је по се ду ју ну кле ар но оруж је.
Да на шње про це не го во ре да та бли ско -
и сточ на зе мља рас по ла же са 300 до 400
ну кле ар них бо је вих гла ва ко ји ма су опре -
мље не гра ви та ци о не бом бе и ра ке те. 

Вој ни ана ли ти ча ри про це њу ју да је
Изра ел ус пео да раз ви је ми ни стра те -
шки/так тич ки ну кле ар ни ар се нал – коп -

мље них ну кле ар ним бој ним гла ва ма, од -
но сно про тив брод ских ра ке та Boeing
UGM-84.

Ва зду хо плов ну ком по нен ту чи не
раз ли чи ти мо де ли ави о на (Mc Donnell
Douglas F-4 Phantom II, A-4 Skyhawk,
Boeing F-15 Strike eagle, Lockheed
Martin F-35 Lighting II). У ва зду шну фло -
ту спо соб ну за из вр ша ва ње так тич ких
ну кле ар них за да та ка убра ја ју се и ави -
о ни – F-16A/B, F-16C/D и F-151. Изра ел
је оти шао и ко рак да ље опре ма ју ћи
сво ју бес пи лот ну ле те ли цу Eitan (Heron
TP) за но ше ње так тич ког ну кле ар ног
оруж ја за деј ство са ве ли ких и сред -
њих ви си на.

Иа ко у све ту по сто ји сна жан по -
крет за за у ста вља ње ну кле ар не тр ке,
под стак ну те опа сно шћу да се у ру ка ма
не ке те ро ри стич ке гру пе или ор га ни за -
ци је на ђе то опа сно оруж је, очи глед но
је да зе мље вла сни ци ну кле ар ног оруж -
ја не ма ју на ме ру да од у ста ну од ње го -
вог раз во ја. Шта ви ше, све је ве ћи број
зе ма ља чи ји се по ли тич ки и вој ни ли де -
ри за ла жу да се и они учла не у „ну кле -
ар ни клуб”, прав да ју ћи то нео п ход но -
шћу обез бе ђе ња си гур но сти зе мље и
спрем но шћу ње них ору жа них сна га да
на сто ја ња по тен ци јал них про тив ни ка
спре че прин ци пом „стра те шког ну кле -
ар ног од вра ћа ња.” ƒ

(Крај)

Ста ни слав АР СИЋ
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ђу 4.800 и 6.500 km, јед на ну кле ар на
бојeвa гла ва ве ће сна ге или ви ше MIRV)
ко је се лан си ра ју из си ло са или са тран -
спорт них лан сир них рам пи. У опе ра тив -
ној упо тре би Изра ел има 50 ра ке та
Jericho II, а 2008.  увео је у упо тре бу ра -
ке ту Jericho III.

Мор на рич ка ну кле ар на ком по нен -
та за сни ва се на три са вре ме не кон вен -
ци о нал не под мор ни це кла се Dolphin,
ко је мо гу да но се так тич ко ну кле ар но
оруж је. Пре ма не ким из во ри ма, са тих
под мор ни ца мо гу ће је лан си ра ње кр ста -
ре ћих ра ке та AGM-142 Have Nap, опре -

не не ну кле ар не ми не, ар ти ље риј ске ну -
кле ар не гра на те ка ли бра 175 и 220 ми -
ли ме та ра. У коп не ној ну кле ар ној ком по -
нен ти но си о ци ну кле ар не мо ћи су ра ке -
те но са чи ну кле ар них бо је вих гла ва
Jericho I (ду жи на 13,4 m, преч ник 0,8 m,
ма са 650 kg, до мет 500 km, дво сте пе ни
мо тор на чвр сто го ри во, ну кле ар на бој -
на гла ва сна ге 20КТ), Jericho II (дво сте -
пе на, ду жи на 14 m, преч ник 1,56 m, ма -
са 26.000 kg, до мет до 1.400 km) и нај са -
вре ме ни ја ба ли стич ка ра ке та  на чвр сто
го ри во Jericho III (ду жи на 15,5 m, преч -
ник 1,56 m, ма са 29.000 kg, до мет из ме -

Ну кле ар на под мор ни ца кла се INS Dolphin

Бес пи лот на ле те ли ца IAI Eitan



Л
овци тенкова за Црвену ар-
мију пројектовани су на
основу захтева с фронта, као
одговор на појаву тешког
тенка „тигар”. У зиму 1942/

1943. године нови немачки панцери
представљали су готово неуништивог
противника. Зато је Главни комитет од-
бране 15. априла 1943. године наредио
да се повећа моћ наоружања и заштите
противтенковског наоружања. У „Урал-
машзаводу” покренут је пројекат само-
хотке – ловца тенкова засноване на тен-

ку Т-34, односно самоходном оруђу с ха-
убицом 122 милиметара СУ-122. Пола-
зна основа било је оруђе које је настало
за само два месеца – од октобра до де-
цембра 1942. године. 

За то време је до производње дове-
дена самохотка са модификованом стан-
дардном хаубицом Црвене армије, угра-
ђеном у челичну кутију – састављену ва-
рењем ваљаних челичних плоча различи-
те дебљине, зависно од процене изложе-
ности ватри противника. На тај начин на-
стала је самохотке која је имала проход-

ност тенка, али и оруђе већег калибра по-
годно за ватрену подршку тенковским и
пешадијским јединицама. 

Једноставни „казамат” на предњем
делу самохотке, био је елегантно реше-
ње прилагодљиво за уградњу различи-
тих оруђа. На захтев да се што пре на
фронт пошаље ловац тенкова кренуло
се од СУ-122. Због захтева да се у бри-
саном домету може пробити панцирна
плоча од 90-120 mm, одлучено је да се
искористи балистика противавионског
оруђа 85 mm (види Арсенал 72), које се
требало прилагодити уградњи у скуче-
ни простор самохотке. 

Модификацијама до оруђа

Већ до јула 1943. године завршени
су прототипови самохотки са два реше-
ња модификованог ПАТ-а – пролазну
оцену почетком августа 1943. године
добио је топ Д5-С85 пројектован у заво-
ду број 9. Пре краја августа је у „Урал-
машзаводу” прекинута производња тен-
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Руско оруђе СУ-100 или самохотка М44, како је код нас

добила назив, одржала се 35 година у наоружању ЈНА,

односно Војске Југославије. Последње гађање из 

самохотке број 9831, која је сачувана на полигону 

Техничког опитног центра у Никинцима, забележено је

22. августа 2008. године – са десет тренутно-фугасних

метака М63П2. 

Самохотка СУ-100
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зиром да је тактичким правилима пред-
виђено дејство по противничким тенко-
вима унутар граница брисаног домета,
пробојна моћ била је довољна да се из-
баци из строја, уз нешто ратне среће,
сваки немачки тенк. Слабије заштићена
возила могла су се гађати на два бриса-
на домета, односно 2.000 m где се за
углове наведене за брисани домет
остваривала пробојност од 156 mm/90°,
120 mm/60° и 88 mm/45°. 

Нишанџија је за директно гађање
користио дурбин ТШ-19, увећања чети-

кова Т-34 и започео је рад на СУ-85. На
фронт је са новом самохотком послат и
нови поткалибарни метак, који је обез-
беђивао пробојност од 143 mm на уда-
љености од 500 метара. 

У „Уралмашзаводу” настављен је да
ради на усавршавању самохотке на бази
калибра 85 mm, а од децембра 1943. го-
дине са калибром од 100 милиметара.
Најпре су покушали са уградњом оруђа
100 mm С-34, пројектованог у „Централ-
ном артиљеријском конструкторском
бироу” (ЦАКБ) на основну балистике мор-
наричког топа Б-34. Показало се да је то
модификовано оруђе прешироко за сме-
штај унутар казамата и да би се морале
провести велике измене тела и знатно по-
већати маса. Изабрано је оруђе Д-10С
пројектовано у заводу број 9 под вод-
ством Ф. Ф. Петрова на основну морна-
ричког противавионског оруђа Д-10, које
је могло да се без већих измена смети у
тело наслеђено од СУ-85 унутар прихва-
тљивих граница повећања масе возила. 

Главни конструктор „Уралмашзаво-
да” Л. И. Горлицки водио је тим који је за
неколико недеља рада претворио СУ-85 у
СУ-100. Пошли су од захтева да се због
динамике производње изведу само мини-
малне модификације па је пројектовано
само 16,5 одсто нових решења у односну
на СУ-85. Тело је било готово идентично,
али је предња плоча подебљана са 45 на
75 милиметара. Примењена је нова ко-
мандирска турела са прибором за осма-
трање МК-IV. Уграђена су два електрична
вентилатора, која су ефикасно уклањала
барутне гасове из простора послуге. Уз
све измене постигнута је борбена маса од
31,5 t, која је остала је унутар оквира масе
основног тенка и у потпуности је задржа-
на висока проходност. 

Први прототип израђен је фебруа-
ра 1944, а полигонске провере прошао
је од 9. до 27. марта у Гороховицама. На
полигону је из самохотке изведено
1.040 гађања. 

У међувремену, на притисак ЦАКБ,
још једном су се пројектанти вратили на
С-34 и поново нису дошли до прихватљи-
вог решења уградње на новом прототипу
СУ-100-2. Дорађена самохотка са Д-10С
враћена је на полигон Гороховице јуна
1944. године и доказала се на још 923 га-
ђања. Закључак комисије био је да СУ-100

обезбеђује уништавање немачких те-
шких тенкова на удаљености од 1.500 m,
зависно од угла поготка. У то време је у
Црвеној армији велики мит представља-
ла немачка тешка самохотка „ферди-
нанд” па је посебно истакнуто да СУ-100
може савладати њену заштиту у дејству
по боку на удаљености од 2.000 метара. 

Панцирна граната из СУ-100 могла
је на брисаном домету од 1.000 m да
пробије 185 mm панцирне плоче при по-
готку у ударном углу од 90°, односно
140 mm под 60° и 104 mm под 45°. С об-
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Колона самохотки СУ-85 из Црвене армије за време борби у Србији 1944. године

Самохотка СУ-85 у ослобођењу Београда



ри пута и поља погледа од 19°. За по-
средно гађање користила се панорама. 

Производња

Самохотка СУ-100 усвојена је у на-
оружање актом Главног комитета од-
бране број 6131 од 3. јула 1944. године.
У последњем кварталу 1944. године у
„Уралмашзаводу” истворемно су се се
производиле самохотке 100 и 85 мили-
метара. У прелазном периоду су из фа-
брике на фронт слали СУ-85М која је,
због прилагођавања на нова решења,
имала тело идентично као СУ-100. 

На фронту су СУ-100 уведени у нао-
ружање самоходних артиљеријских пу-
кова који су по формацији број 010/462
имали четири батерије од пет самохотки
и једну самохотку за команданта пука. 

Почетак серијске производње обе -
збедио је довољан број самохотки за
формирање првих самоходних артиље-
ријских бригада од 65 СУ-100 и три СУ-
76 за продор кроз тежишне правце
офанзиве. Према формацији бригада је
имала три пука по формацији 010/042 и
два додатна СУ-100 за команду. Прва
борбена примена СУ-100 забележена је 8.
јануара 1945. године током борби у Ма-
ђарској – у Балатонској операцији. 

У немачком противудару, предузе-
том у марту, тешки тенкови и самохот-
ке били су ударна песница у последњем
покушају да се Црвена армија избаци из
Панонске равнице пред улазак у Немач-
ку. Покушај се завршио поразом елит-
них немачких тенковских јединица, до
кога су у великој мери довеле самохот-
ке 100 милиметара. Дивизиони самохот-
ки придодавани су стрељачким дивизи-
јама и чак једном броју пукова у првом
ешалону. Самоходне бригаде остале су
у противтенковској резерви армија са
задатком да униште немачке тенкове и
самохотке које прођу кроз одбрану. 

У завршним месецима рата су се
СУ-100 показале као изузетно оруђе и
„препоручиле” се за наставак службе у
миру. Калибар 100 mm је у рату био нов
за Црвену армију, али су постизани из-
ванредни резултати па није било дилеме
око судбине тог калибра – после рата
прихваћен је као стандардни за нову ге-
нерацију тенкова који су зато имали уни-
фицирану муницију са СУ-100. 

Више од 3.000
самохотки, произве-
дених од 1944. до
1946. године, затим
велике залихе резер-
вних делова и муни-
ције ишле, су у при-
лог СУ-100. 

Почетком педе-
сетих година самохот-
ке су модернизоване
током ремонта на
идентичан начин као
тенкови Т-34. Уместо
мотора В-2-34 уграђен
је В-2-34М или М-11.
Радио-уређај ратне
прозиводње 9РМ за-
мењен је са 10-РТ-26Е,
домета од седам до 14
километара, у ратним
условима у засићеном
етеру. Домет се пове-
ћавао до 40 километа-
ра ако возило стоји и
кад се смање ометања
од стране других ра-
дио-уређаја. Током ре-
монта је уређај за ме-
ђусобни разговор по-
саде ТПУ-3 бис-Ф за-
мењен са ТПУ-47. Ко-
мандир ору ђа је уме-
сто перископа МК-IV
добио бинокуларни
перископ ТПКУ-2Б
са повећањем од пет
пута, а стари уређај
МК-4 задржан је за
нишанџију. Послерат-
не машине су на први
поглед препознатљи-
ве по великој кутији за
прибор и алат, сме-
штеној на левом боку
уз „казамат”.

Шездесетих го-
дина су самохотке до-
биле ИЦ фарове, ко-
мандирски бунокулар-
ни перископ ТВН-2 и
нове радио-уређаје
Р-113. 

Осим СССР-а са-
мохотке СУ-100 кори-
шћене су у оружаним
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Према прописима ЈНА, борбена и гусенична возила
носила су регистарске ознаке са четири или пет знамен-
ки које су обично биле у низовима без прекида или у пар
већих секвенци. Прве самохотке добиле су нестандард-
не ознаке 0765, 0766 и 2366. Самохотке предате проти-
воклопним јединицама ЈНА имале су ознаке у секвенци
од 9800 до 9835 за 36 комада и последњи четрдесети
примерак добио је ознаку 9861. Ознаке из секвенце за
самохотке биле су део низа одређеног за пријем нове
технике из СССР-а почетком шездесетих година. 

Нестандардно означене самохотке број 0765 и 0766
коришћене су у АШЦ у Задру, а касније су дошле до Ни-
кинаца. Самохотка број 2366 била је шездесетих година
задужена у Институту (касније интегрисаном у ВТИ) за
разне провере агрегата и муниције за наоружање. 

Листа самохотки М-44

Са параде у Београду

Самохотка М44 у савладавању

рова на обуци у Ћуприји

1964. године
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силама источног бло-
ка и на Блиском исто-
ку. Педесетих година
су се по лиценци про-
изводиле у Чехосло-
вачкој, паралелно са
Т-34. Према процена-
ма укупно је произве-
дено око 5.000 СУ-
100. У осамдесетим
годинама су у СССР-у
конзервиране у стра-
тешким резервама.
Сада руска војска има
неколико СУ-100 у во-
зном стању, које се
појављују у првим
ешалонима на пара-
дама као подсетници
ратне славе Отаџбин-
ског рата. 

Наш сусед Руму-
нија, по садашњим
пријавама наоружа-
ња, још има 59 само-
хотки. 

Оруђа за ЈНА

Одмах после ра-
та указала се потре-
ба за снажним и мо-
билним противтен-
ковским јединицама
у Југословенској ар-
мији (ЈА). Зато су фор-
 миране противтен-
ковске бригаде са наоружањем које је у
том тренутку било у инвентару – вучна
оруђа 76 mm М42(с) и 75 mm М40(н).  Из
СССР-а су у првим послератним година-
ма примљене само самохотке СУ-76, ко-
је су у то време већ биле вишак у Црве-
ној армији. На листи артикала предви-
ђених за попуну ЈА нису биле самохотке
као што су СУ-85 и СУ-100. Развој мо-
билних противтенковских јединица
уследио је са пријемом америчке помо-
ћи у првој половини педесетих година.
Из америчких стокова пристигло је 399
самохотки 90 mm М36 и 240 самохотки
76 mm М18. Према проценама САД „лов-
ци тенкова” били су једно од најкорисни-
јих средстава ратне технике за одбрам-
бени рат какав би ЈНА водила под прет-
поставком масовног продора тенковских
јединица источног блока. 

при чему се мислило на СУ-100, која је те-
ма овог чланка. 

Преговарачи су накнадно 20. маја
године обавештени да најпре поставе
захтев за 25 самохотки, а касније ће се
можда број повећати уколико цена буде
повољна. Генерал Мартин Дасовић, који
је водио преговоре 2. јуна, известио је
Врховног команданта Тита, Државни се-
кретаријат за народну одбрану и Гене-
ралштаб ЈНА да су „Руси представили
тражену самохотку”. Понуда је била
54.476 долара за самохотку, 2.168 дола-
ра за један борбени комплет муниције и
8.233 долара за резервни нови мотор. За
поређење, у то време су ремонтовани
тенкови Т-54А коштали 87.660 долара. 

За ЈНА предложени су примерци са-
мохотки произведени 1945. године који
би пре примопредаје прошли кроз гене-
рални ремонт и уградњу мотора В-2-
34М-11 и свих уређаја предвиђених мо-

15. јануар 2013.30

Политичке околности су се промени-
ле и почетком шездесетих година указала
се прилика да се модернизација ЈНА про-
веде набавкама из СССР-а кроз клирин-
шко плаћање. Делегација ЈНА задужена за
преговоре са СССР-ом стигла је 20. апри-
ла 1961. године у Москву са задатком да
набави 100 у то време најсавременијих
тенкова Т-54, затим аквизиционих радара
за противавионске батерије и ловачких
авиона МиГ-21. У почетку нису помињања
друга средства ратне технике, али се то-
ком вишеседмичних преговора листа
знатно проширила. 

Државни секретаријат за народну
одбрану је 16. маја послао преговарач-
ком тиму у Москву шифрирани телеграм
у којем је наведено: „Постављен вам је
задатак да тражите куповину самохотки
са топом 100 милиметара као на тенку”,

Самохотке М44 повремено су
„глумиле” у ратним филмовима. Једна
од светски познатих њихових „улога”
из ЈНА била је у америчком ратном
филму „Бригада неприлагођених” (The
mis fit bri ga de), који је снимљен 1987.
године на основну романа Свена Ха-
села „Терор на точковима”.

На филму

Самохотке из ћупријске 590. 

противтенковске артиљеријске

бригаде 1964. године

Оруђе М44 из састава 36. механизоване

бригаде у рејону Бачке Тополе 1971. 



дернизацијом (радио-уређај 10-РТ-26Е,
уређај ТПУ-47 итд). На захтев да се обез-
беди самосталност ЈНА у снабдевању му-
ницијом и ремонту 22. јула достављене
су цене лиценце за муницију за Т-54А и
СУ-100 за приближно 65.000 долара и
приде око 140.000 долара за техничку
документацију за средњи и генерални
ремонт самохотке. Дасовић је кратко из-
вестио – „све понуде смо прихватили”.
Коначно, 2. августа потписан је уговор о
кредиту за набавке наоружања по плану
названом „Романија” предвиђеном за пе-
риод од 1961. до 1965. године. 

Прва средства примљена на осно-
ву тог плана биле су самохотке које су
послате железницом за Југославију то-
ком новембра и децембра 1961. године
– у две туре од 20 комада. Уз пратњу Со-
вјетске армије железничке платформе,
позајмљене од мађарских железница,
дошле су до мађарско-југословенског
граничног прелаза код Келебије. Један
пуковник Совјетске армије предао је са-
мохотке југословенској пријемној коми-
сији. Накнадно, фебруара 1962. године

југословенском изаслани-
ку у Москви предате су та-
блице гађања. 

Самохотка је у ЈНА
добила следећу ознаку –
топ, самоходни, 100 mm,
М44(с). Уведене су у нару-
жање самосталних про-
тивтенковских артиље-
ријских бригада (птабр)
уместо вучних оруђа ше-
стофунташа (57 mm) бри-
танског (Мк II) и америч-
ког порекла (М1), који су
у то време били већ пот-
пуно неефикасни у борби
против савремених тен-
кова. 

Почетком шездесе-
тих година је у ЈНА посто-
јало шест бригада које су
чиниле три батерије 57
mm и две батерије само-
ходних оруђа 90 mm М36.
У почетку су 24 самохотке
М44 уврштене у 590. бри-
гаду из Чуприје у којој су

употпуности заменила калибар 57 мили-
метара. У 158. бригади из Ђакова је са
12 комада М44 подмирена половина ма-
теријалне формације за замену 57 мили-
метара. Две самохотке М44 додељене
су Артиљеријском школском центру у
Задру за потребе обуке, а по једно ору-
ђе било је резерва 1. и 7. армије.

На организацију противоклопних
јединица утицали су 1963. и 1964. го-
дине набавка првих самоходних ракет-
них лансера 2П26 са ракетама „шмељ”
и реорганизација „Дрвар-2”. Уместо
шет бригада батеријског састава, фор-
миране су четири бригаде састављене
од два пука. Две бригаде које су имале
М44 преформиране су у пук са 18 само-
хотки и осам лансирних возила 2П26 и
пук са 18 самохотки М36 и такође осам
2П26. 

У реорганизацији проведеној 1968/9.
године самохотке М44 изузете су из
590. бригаде и искоришћене за попуну
дела мешовитих противоклопних арти-
љеријских дивизона, формираних у са-
ставу механизованих бригада у равни-
чарским деловима државе. Нове једини-
це основане су после агресије Варшав-
ског уговора на Чехословачку ( јула
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Борбени комплет самохотке био је 33 метка – 15
тренеутно-фугасних и 18 панцирно-обележавајућих.
Самохотке М44 користиле су исту муницију као и тен-
кови Т-54 и Т-55. За уништавање живе силе и пољских
фортификација предвиђен је метак 100 mm са тренут-
но-фугасном гранатом са ознаком ОФ-412 за муници-
ју произведену у СССР-у, односно ТФ, М63/М63П1 за
муницију домаће производње – из фабрике „Претис”
из Вогошће. 

За уништавање оклопних средстава користио се
метак са панцирно-обележавајућим зрном БР-
412Б/Д, односно домаћи ПО, М65. Против јако окло-
пљених циљева је у борбеном комплету самохотке
био метак са кумулативно-обележавајућим нероти-
рајућим зрном 3БК5М, односно домаћи М69. 

За школска гађања употребљавао се метак са ве-
жбовним зрном М68 домаће производње са обеле-
жавајућим пуњењем или метак совјетског порекла са
зрном ПБР-412 са кошуљицом зрна израђеном од
угљеничног челика. Маневарски метак М71 користио
се за имитирање пуцња, а школски метак М64 и М69
за обуку у руковању муницијом и пуњењу.

Оквири – муниција

Искрцавање самохотки М44 из речног 

десантног тенконосца на вежби „Челик

78”, одржаној децембра  1978. године
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1968. године), која је указала на то да
ЈНА мора да рачуна са ризиком од кон-
фликта са оба блока. Зато су формира-
не додатне јединице на приграничним
простријама према Мађарској и шире
по дубини Војводине. 

У саставу дивизиона механизова-
них бригада биле су две ракетне бате-
рије са возилима са 12 самоходних про-
тивоклопних лансера ракета 2П27
(БРДМ-1 наоружан ракетама „шмељ”) и
једна батерија од шест М44. Почетком
осамдесетих година самохотке М44 из-
узете су из 158. бригаде и на основу те
реорганизације дивизиони у механизо-
ваним бригадама удвостручили су број
самоходних оруђа на 12, подељених у
две батерије. Уместо две имали су јед-
ну ракетну батерију од четири 9П133
или шест М83. 

У грађанском рату

На почетку грађанског рата 1991.
године у ЈНА се још увек налазило
свих 40 М44. Део тих самохотки уче-
ствовао у борбама у Источној Славо-
нији, где се истворемено користило
мноштво борбених возила свих гене-
рација – од Другог светског рата до
савременог доба. У саставу 11. корпу-
са Српске војске Крајине (СВК) је 17
самохотки М44 било резерва за зау-
стављање евентуалног продора хрват-
ских тенкова. 

Пролећа 1994. године када су се,
на основну одредби примирја, морала
извући артиљеријска оруђа из зоне од

10 km од линије раздвајања СВК и хр-
ватске војске, четири М44 остале су
унутар тог простора под посебним над-
зором УНПРОФОР-а. 

У лето 1995. године самохотке су
биле део обимних одбрамнених при-
према која су предузете у СВК и ВЈ под
називом „Бедем”. Дуж читаве линије
додира зараћених страна постављене
су противоклопне и противпешадијске
мине, уређени положаји за одбрану,
припремљене резерве и предузете
обимне припреме за одсудну одбрану.
Независно од политичких преговора и
нагодби на терену, посаде самохотки
биле су у приправности и имале су раз-
лога за то јер је, како се касније сазна-
ло, у јесен 1995. године, готово
200.000 припадника хрватске војске
било одређено за продор до Дунава.
Завршни чин тог сукоба није се дого-
дио јер је 12. новембра 1995. године
потписан Ердутски споразум о мирној
реинтеграцији. 

Током 1996. године је ратна техни-
ка 11. корпуса постепено пребачена на

источну страну Дуна-
ва. Самохотке М44
предате су Војсци Ју-
гославије.

Оруђа М44 су се
1996. године нашла на
листи средстава која
су избачена из наору-
жања током редукци-
је вишкова тешког на-
оружања. Међутим,
нису сви примерци
претворени у старо
гвожђе. У збирци ис -
торијског наоружања
у складишту у Качаре-
ву налазе се две само-
хотке (број 9827 и
9834), а три примерка
(0765, 9824 и 9831) су
сачувана на полигону
Никинци, и годинама
после повлачења М44
из наоружања кори-
шћена су за потребе
ТОЦ-а. Последње га-
ђање самохотке број
9831 забележено је
22. августа 2008. годи-
не – са десет тренут-
но-фугасних метака
М63П2. ƒ

Александар РАДИЋ

15. јануар 2013.32

Посада: четири члана
Борбена маса.........................................................31,6 t
Димензије: 
– дужина .........................................................9.450 mm
– висина ..........................................................2.245 mm
– ширина ...........................................................3.000 m
– клиренс ...........................................................350 mm
Погонска група:
– дизел мотор В-2-34М-11 снаге 367,6 кW (500 КС)

при 1.800 о/мин
– потрошња горива......................30-45 l на мото-час,

зависно од услова пута
– резерва горива ....................400 l унутар самохотке

и 160 l у додатни резервоарима
Максимална брзина ......................................48,5 km/h
Оклопна заштита:
– горња плоча чела тела и маска топа ..............75 mm
– доња плоча чела тела и задњи део тела ........45 mm
– кровна плоча и под ..........................................20 mm
Топ Д-10С:
– калибар ...........................................................100 mm
– хоризонтално поље дејства ..................................16°
– вертикално поље дејства .........................-3° до +20°
– крајњи домет...............................................17.400 m
– највећи домет са тренутно-фугасном 

гранатом ..................................................................15.700 m
– брисани домет са панцирним зрном са оштрим 

врхом .........................................................................1.200 m
– почетна брзина зрна .....................................900 m/s

Тактичко-техничке 
карактеристике СО М44

СУ-100 из 11. корпуса Српске војске Крајине преснимљено са ТВ снимка


